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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Τα τελευταία χρόνια η χώρα µας αποτελεί πύλη εισόδου για πρόσφυγες και 

µετανάστες, οι οποίοι φτάνουν κατά χιλιάδες προς αναζήτηση καλύτερων συνθηκών 

διαβίωσης. Κύριοι λόγοι που τους ωθούν στη λήψη µιας τέτοιας απόφασης είναι οι 

οικονοµικοί, οι θρησκευτικοί, οι πολιτικές πεποιθήσεις καθώς και οι πολεµικές 

συγκρούσεις που µπορεί να επικρατούν στη χώρα προέλευσης. 

Επέλεξα να ασχοληθώ µε το µεταναστευτικό ζήτηµα διότι είναι κάτι που συµβαίνει 

γύρω µας και µας επηρεάζει άµεσα. Μέσω της παρούσας πτυχιακής εργασίας 

επιθυµώ να παρουσιάσω γεγονότα που σχετίζονται µε το µεταναστευτικό ζήτηµα, 

όπως είναι οι ρατσιστικές επιθέσεις που γίνονται κατά καιρούς ενάντια στους 

µετανάστες από εγκληµατικές οργανώσεις καθώς επίσης και τη στάση των Ελλήνων 

πολιτών απέναντι στο µεταναστευτικό. 

Στο πρώτο µέρος της εργασίας παρατίθενται ορισµοί που χαρακτηρίζουν το 

µεταναστευτικό ζήτηµα, που σκοπό έχουν να βοηθήσουν στην καλύτερη κατανόησή 

του. Στη συνέχεια αναφέρονται οι εξελίξεις στο προσφυγικό ζήτηµα αλλά και η 

στάση που διατηρεί η χώρα µας απέναντι σε όλο αυτό και τέλος γίνεται αναφορά 

στην πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας που θα πρέπει να λαµβάνουν πρόσφυγες και 

µετανάστες κατά την άφιξή τους στην Ελλάδα, τόσο για θεραπεία και πρόληψη 

ασθενειών όσο και για τη διατήρηση της δηµόσιας υγείας. 

Το δεύτερο µέρος αφορά κατά κύριο λόγο έρευνες που έχουν γίνει για την καταγραφή 

ρατσιστικών επιθέσεων ενάντια σε πρόσφυγες και µετανάστες, η παράθεση των 

οποίων έγινε µε σκοπό τη γνωστοποίηση τέτοιου είδους επιθέσεων και κατ’ επέκταση 

την ευαισθητοποίηση των πολιτών για να αρχίσει να αλλάζει η κατάσταση αυτή. 

Στο τρίτο και τελευταίο µέρος παρουσιάζονται τρόποι µε τους οποίους θα µπορούσε 

να αντιµετωπιστεί το προσφυγικό ζήτηµα, που αφορούν κατά κύριο λόγο στην ένταξη 

των µεταναστών και των προσφύγων στην ελληνική κοινωνία ως ισότιµά µέλη αυτής. 
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1. ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ 

 

α. Ορισµοί 

Το µεταναστευτικό ζήτηµα ένα είναι πολυδιάστατο, πολυεπίπεδο και 

πολυσυζητηµένο κοινωνικό φαινόµενο, το οποίο στις µέρες µας οξύνεται και γίνεται 

αντικείµενο καθηµερινού ενδιαφέροντος. Η πολυπλοκότητά του οφείλεται στο 

γεγονός ότι αποτελεί ένα φαινόµενο εγγενές της εξέλιξης του ανθρώπου και της 

κοινωνίας και συνεπώς αφορά πολλούς τοµείς, όπως αυτόν της πολιτικής, της 

οικονοµίας, της κοινωνιολογίας και του πολιτισµού.  

Έτσι η µετανάστευση ως φαινόµενο διαφοροποιείται από κοινωνία σε κοινωνία και 

από εποχή σε εποχή, αφού σχετίζεται τόσο µε τους εκάστοτε κοινωνικο-οικονοµικούς 

παράγοντες, την ιδιαιτερότητα κάθε περιοχής, καθώς και µε τα προσωπικά 

χαρακτηριστικά των ατόµων που µετακινούνται. Ωστόσο κάνοντας λόγο για 

πληθυσµιακές µετακινήσεις, είναι αναγκαία η διασαφήνιση ορισµένων βασικών 

εννοιών, οι οποίες χαρακτηρίζουν το µεταναστευτικό ζήτηµα, καθώς αυτό θα 

βοηθήσει στην καλύτερη ερµηνεία και κατανόησή του.  

Παρακάτω θα αναλύσουµε τις έννοιες
1
 αυτές, ξεκινώντας από την ίδια τη 

µετανάστευση. 

 

Μετανάστευση: Η µετανάστευση, τόσο κατά τις κοινωνικές επιστήµες όσο και κατά 

το ∆ιεθνές ∆ίκαιο, είναι η µόνιµη ή προσωρινή µεταβολή του τόπου εγκατάστασης 

ενός ατόµου ή κοινωνικής οµάδας, δηλαδή η εκούσια ή ακούσια µετακίνηση 

ανθρώπων σε µια χώρα της οποίας δεν έχουν την ιθαγένεια , προκειµένου να 

εγκατασταθούν εκεί, προς αναζήτηση νέων ευκαιριών καθώς και καλύτερων και 

ασφαλέστερων συνθηκών διαβίωσης.  

                                                           
1
 https://www.frapress.gr/2016/03/metanasteutiko-zhthma-aposafinisi-vasikwn-ennoiwn/  
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Οι λόγοι που γεννούν το φαινόµενο της µετανάστευσης  είναι ποικίλοι, και 

εξαρτώνται από τις συνθήκες που επικρατούν κατά τη δεδοµένη κάθε φορά χρονική 

περίοδο στους τόπους της προγενέστερης διαµονής. Ο κυριότερος λόγος της 

µετανάστευσης είναι η αναζήτηση εργασίας και η οικογενειακή επανένωση. 

Άλλοι λόγοι που οδηγούν κάποια άτοµα στην εγκατάλειψη της χώρας τους είναι η 

εµπόλεµη κατάσταση στην οποία βρίσκεται η χώρα, καθώς επίσης και πολιτικοί, 

εθνικοί ή θρησκευτικοί λόγοι. Σε πολλές περιπτώσεις, η εγκατάλειψη της χώρας 

προέλευσης δεν είναι εκούσια, αλλά πραγµατοποιείται µετά από άσκηση βίας και 

διώξεων, όπως για παράδειγµα στην ανταλλαγή πληθυσµών υπό την απειλή 

εθνοκάθαρσης. 

Η µετανάστευση ανάλογα µε τα αντίστοιχα κριτήρια διακρίνεται σε διάφορες 

κατηγορίες: 

• Εσωτερική ή εξωτερική/διεθνής µετανάστευση είναι εκείνη που 

χαρακτηρίζεται µε κριτήριο τη µεταναστευτική κίνηση µέσα στην επικράτεια 

του ίδιου κράτους ή από το ένα κράτος στο άλλο. 

• Εκούσια ή ακούσια µετανάστευση έχουµε όταν η κίνηση είναι αποτέλεσµα 

ελεύθερης επιλογής του ατόµου και όχι µόνιµη ή προσωρινή, µε κριτήριο τη 

διάρκεια παραµονής του µετανάστη στη χώρα υποδοχής. 

• Ατοµική ή οµαδική ονοµάζεται η µετανάστευση όπου µεµονωµένα άτοµα ή 

οµάδες εγκαταλείπουν τον τόπο τους και εγκαθίστανται σε κάποιον άλλο. 

 

 

Μετανάστης: Με βάση τον ορισµό που δίνουν τα Ηνωµένα Έθνη
2
, ως µετανάστης 

χαρακτηρίζεται το άτοµο που βρίσκεται µακριά από τη χώρα που γεννήθηκε ή από τη 

χώρα που έχει την εθνικότητα ή υπηκοότητα της. 

Μετανάστες λοιπόν, είναι οι άνθρωποι οι οποίοι εγκαταλείπουν την πατρίδα τους, 

είτε µε τη θέλησή τους, για προσωπικούς λόγους, ή στην προσπάθεια ανεύρεσης 

εργασίας (οικονοµικοί µετανάστες), νέων ευκαιριών και καλύτερων προοπτικών 

                                                           
2
 ∆ιεθνής οργανισµός παγκόσµιας εµβέλειας µεταξύ των κρατών του κόσµου µε σκοπό τη 

συνεργασία στο ∆ιεθνές ∆ίκαιο, την ασφάλεια, την οικονοµική ανάπτυξη και την πολιτική 

ισότητα. 
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διαβίωσης, είτε χωρίς τη θέλησή τους, όπου πρόκειται για τις µετακινήσεις 

προσφύγων, λόγω πολεµικών συγκρούσεων, φυσικών καταστροφών, διώξεων και 

άλλων λόγων. 

Οι µετανάστες µπορεί να είναι: 

• Νόµιµοι: είναι τα πρόσωπα που έχουν εισέλθει και παραµένουν 

νόµιµα στη χώρα, η παρουσία τους έχει καταγραφεί από τις αρµόδιες 

αρχές και είναι εφοδιασµένα µε την απαιτούµενη άδεια παραµονής και 

εργασίας. 

• Παράνοµοι: είναι τα πρόσωπα τα οποία, είτε εξαρχής εισήλθαν στη 

χώρα χωρίς νόµιµα ταξιδιωτικά έγγραφα, οπότε χαρακτηρίζονται ως 

“λαθροµετανάστες”, είτε εισήλθαν νόµιµα µεν, υπό κάποια ιδιότητα 

(τουρισµός, σπουδές, νόµιµη εργασία κλπ) αλλά στη συνέχεια 

παραµένουν στη χώρα παράνοµα. 

 

 

Πρόσφυγας: Σύµφωνα µε τα Ηνωµένα Έθνη, είναι το πρόσωπο το οποίο για λόγους 

φυλετικούς, θρησκευτικούς, πολιτικούς, εθνικότητας ή συµµετοχής σε κάποια 

κοινωνική οµάδα ή λόγω εµπόλεµης κατάστασης της χώρας του, αναγκάζεται να 

εγκαταλείψει τη χώρα του, επειδή φοβάται ότι απειλείται µε διωγµό ή κινδυνεύει η 

ζωή του. Για τους λόγους αυτούς και επειδή δεν µπορεί να επιστρέψει ασφαλής στη 

πατρίδα του, δικαιούται άσυλο και διεθνή προστασία στη χώρα που καταφεύγει. Εδώ 

βρίσκεται η βασική διαφορά µεταξύ πρόσφυγα και οικονοµικού µετανάστη. 

Οι οικονοµικοί µετανάστες έχουν, δηλαδή, τη δυνατότητα να επιστρέψουν στην 

πατρίδα τους όποτε το θελήσουν, σε αντίθεση µε τους πρόσφυγες, που δεν µπορούν 

να επιστρέψουν µέχρι να αλλάξει εκεί η κατάσταση, έτσι ώστε να µπορούν να 

γυρίσουν και να είναι ασφαλείς. 

Έτσι, οι πρόσφυγες προστατεύονται από τη Σύµβαση της Γενεύης 
3
του 1951, 

εθνικούς νόµους, ευρωπαϊκές και διεθνείς συµφωνίες, και δικαιούνται να ζητήσουν 

                                                           
3
 Η Σύµβαση του 1951 για το Καθεστώς των Προσφύγων είναι το βασικό νοµικό κείµενο που 

ορίζει ποιος είναι πρόσφυγας, τα δικαιώµατά τους και τις νοµικές υποχρεώσεις των κρατών. 
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άσυλο µε βάση την Αρχή της Οικουµενικής ∆ιακήρυξης των Ανθρωπίνων 

∆ικαιωµάτων.
4
 

 

Άλλες επιµέρους έννοιες που συναντάµε στα πλαίσια της συζήτησης για το 

µεταναστευτικό, στις οποίες αξίζει να αναφερθούµε είναι οι εξής: 

Λαθροµετανάστης: είναι ο µετανάστης που εισέρχεται σε ξένη χώρα, συνήθως 

αναζητώντας εργασία, χωρίς ωστόσο να έχει άδεια παραµονής σε αυτή. Κατά 

συνέπεια, η λαθροµετανάστευση αποτελεί µια µη νόµιµη µορφή µετανάστευσης. Στο 

κεντρικό νοµοθέτηµα για τη µετανάστευση, που είναι ο Ν.3386/2005, ορίζονται 

συγκεκριµένα ποινικά αδικήµατα, πράξεις δηλαδή που σύµφωνα µε τη 

µεταναστευτική πολιτική της Ελλάδας είναι παράνοµες και τιµωρούνται. Ωστόσο, 

πολλοί είναι εκείνοι που υποστηρίζουν πως οι όροι “λαθροµετανάστης” και 

“λαθροµετανάστευση” προσβάλουν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια των προσώπων στα 

οποία αναφέρονται. 

 

Μετανάστης ∆εύτερης Γενιάς: Ως µετανάστες δεύτερης γενιάς θεωρούνται τα 

παιδιά των µεταναστών (έχουν τουλάχιστον έναν γονιό αλλοδαπό), υπηκόων τρίτων 

χωρών που είτε γεννήθηκαν στην Ελλάδα, είτε έχουν µεταναστεύσει σε αυτή σε 

µικρή ηλικία, διαµένουν νόµιµα στη χώρα και έχουν ενταχθεί στο ελληνικό 

εκπαιδευτικό σύστηµα. Με άλλα λόγια πρόκειται για παιδιά που γεννιούνται από 

αλλοδαπούς γονείς σε µια χώρα. Τα σηµαντικότερα ζητήµατα που αφορούν τόσο 

τους µετανάστες δεύτερης γενιάς, όσο και τους γονείς τους, έχουν να κάνουν µε 

προσπάθειες ένταξης τους στην ελληνική κοινωνία καθώς και διεκδίκησης ίσων 

δικαιωµάτων και ευκαιριών. 

 

∆ιεθνής Προστασία: Σηµαίνει ότι ένα άτοµο απολαµβάνει προστασία από τη διεθνή 

κοινότητα ή ένα άλλο κράτος, επειδή η δική του χώρα δεν µπορεί ή αρνείται να τον 

                                                           
4
 ∆ιακήρυξη που υιοθετήθηκε από την απόφαση 217 A (III) της Γενικής Συνέλευσης 

του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών στις 10 ∆εκεµβρίου 1948 περιγράφοντας την άποψή τους 

για τα βασικά ανθρώπινα δικαιώµατα.  
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προστατεύσει, να του εξασφαλίσει, δηλαδή, τα θεµελιώδη ανθρώπινα δικαιώµατά 

του. Σύµφωνα µε τον νόµο, τη διεθνή προστασία συγκροτούν η χορήγηση ασύλου, 

και το καθεστώς επικουρικής  προστασίας. Οι αιτούντες άσυλο είναι, κατά συνέπεια, 

όσοι θεωρούνται πρόσφυγες µε βάση τις προϋποθέσεις του Καθεστώτος των 

Προσφύγων. Οι άνθρωποι αυτοί καταθέτουν αίτηση για άσυλο στη χώρα υποδοχής 

και αναµένουν την έγκρισή της. Οι προϋποθέσεις χορήγησης ασύλου, διέπονται από 

τη ∆ιεθνή Σύµβαση της Γενεύης του 1951 για το Καθεστώς των Προσφύγων. 

Το καθεστώς της επικουρικής προστασίας από την άλλη πλευρά, χορηγείται σε 

πρόσωπα που, ενώ δεν πληρούν τις προϋποθέσεις του πρόσφυγα, κινδυνεύουν να 

υποστούν σοβαρή βλάβη στη χώρα καταγωγής τους. Όσοι βρίσκονται υπό καθεστώς 

διεθνούς προστασίας, έχουν δικαίωµα παραµονής στη χώρα έως τρία χρόνια. Έχουν 

πρόσβαση στην παιδεία, στις υπηρεσίες υγείας, την αγορά εργασίας και την 

κοινωνική ασφάλιση. Το καθεστώς διεθνούς προστασίας µπορεί να ανακληθεί όταν οι 

συνθήκες στη χώρα καταγωγή αλλάξουν, και ο δικαιούχος διεθνούς προστασίας 

µπορεί να επιστρέψει εκεί µε ασφάλεια. 

Η Ελλάδα σήµερα αποτελεί χώρα προορισµού αλλά και πύλη εισόδου στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση, εκατοντάδων χιλιάδων προσφύγων και µεταναστών, λόγω της 

γεωγραφικής της θέσης, των πολιτικών και οικονοµικών εξελίξεων, αλλά και των 

πολεµικών συγκρούσεων άλλων χωρών (πχ Συρία). Καθηµερινά, λοιπόν, 

καταφθάνουν υπήκοοι άλλων χωρών, µε πρόθεση να παραµείνουν σε αυτή ή να 

συνεχίσουν την πορεία τους προς τις χώρες της κεντρικής και βόρειας Ευρώπης. 

Εποµένως, µεγάλης σηµασίας κρίνεται η ύπαρξη µιας αξιόπιστης διαδικασίας 

χορήγησης ασύλου, ως µέρος ενός συνολικού συστήµατος διαχείρισης των 

µεταναστευτικών ροών, που να εγγυάται τόσο την ασφάλεια του πρόσφυγα, όσο και 

της χώρας µας. 

Έτσι, όσο µεγαλύτερη είναι η προσέλευση µεταναστών στην ελληνική επικράτεια, 

όλο και µεγαλύτερος αριθµός ατόµων ζητά να αποκτήσει και την ελληνική ιθαγένεια, 

κυρίως λόγω του ότι αυτοί έχουν εγκατασταθεί µόνιµα στην Ελλάδα. 

 

Ιθαγένεια: Ιθαγένεια ή υπηκοότητα ονοµάζεται νοµικά η ιδιότητα του πολίτη, για την 

ακρίβεια ο νοµικός δεσµός του ατόµου µε το κράτος στο οποίο ανήκει. Για το λόγο 
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αυτό, όσοι έχουν την ιθαγένεια ενός κράτους ονοµάζονται ηµεδαποί του κράτους 

αυτού, ενώ όσοι έχουν διαφορετική ή καµία ιθαγένεια ονοµάζονται αλλοδαποί. 

Κάθε άνθρωπος αποκτά ιθαγένεια τη στιγµή που γεννιέται, κατά κανόνα την ίδια µε 

έναν από τους γονείς του (δίκαιο του αίµατος) ή υπό προϋποθέσεις του τόπου 

γέννησής του (δίκαιο του εδάφους). Η ιθαγένεια αποκτάται υπό τις προϋποθέσεις που 

προβλέπονται στον Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας
5
, οι βασικότερες από τις οποίες 

είναι: αυτοδίκαια µε τη γέννηση, αλλά και µε δήλωση και αίτηση, λόγω γέννησης ή 

φοίτησης σε σχολείο στην Ελλάδα. 

Επίσης, η ιθαγένεια αποκτάται µε νόµιµη αναγνώριση ως τέκνο Έλληνα, µε υιοθεσία, 

µε κατάταξη στις ένοπλες δυνάµεις, µε πολιτογράφηση, καθώς και σε προβλεπόµενες 

ειδικές περιπτώσεις. Κατά τη διάρκεια της ζωής του, κάποιος ενδέχεται να αποκτήσει 

νέα ιθαγένεια οικιοθελώς, µε τα διαδικασία της πολιτογράφησης. Πρόκειται για µια 

ατοµική διοικητική πράξη που απαιτεί, αφενός, τη βούληση του ατόµου να γίνει 

Έλληνας πολίτης και τη βούληση του ελληνικού κράτους να δεχτεί το συγκεκριµένο 

πρόσωπο ως πολίτη του. 

Σύµφωνα µε τις νέες ρυθµίσεις του Ν.4332/2015, επανακαθορίζονται οι όροι, οι 

προϋποθέσεις και η διαδικασία για την κτήση ελληνικής ιθαγένειας. Μεταξύ άλλων, 

ορίζεται ότι την ελληνική ιθαγένεια αποκτούν: 

• Τέκνα αλλοδαπών που γεννιούνται στην Ελλάδα υπό την 

προϋπόθεση εγγραφής και φοίτησης σε σχολείο πρωτοβάθµιας 

και νόµιµης συνεχούς παραµονής ενός εκ των γονέων τους, για 

συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. 

• Ανήλικοι αλλοδαποί που κατοικούν µόνιµα και νόµιµα στην 

Ελλάδα και έχουν ολοκληρώσει τη φοίτηση είτε εννέα, είτε έξι 

τάξεων δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. 

• Αλλοδαποί που κατοικούν µόνιµα και νόµιµα στην Ελλάδα και 

είναι απόφοιτοι ελληνικού ΑΕΙ ή ΤΕΙ, εφόσον διαθέτουν 

απολυτήριο δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης ελληνικού σχολείου 

στην Ελλάδα. 

                                                           
5
 https://el.wikisource.org/wiki/Κώδικας_ελληνικής_ιθαγένειας 
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Οι παραπάνω έννοιες, λοιπόν, διασαφηνίζουν το ευρύ πλαίσιο που καταλαµβάνει το 

µεταναστευτικό ζήτηµα, η επίλυση του οποίου αποδεικνύεται µέρα µε τη µέρα όλο 

και πιο δύσκολη, αλλά και πιο επιτακτική, τόσο για τους ίδιους τους πρόσφυγες, όσο 

και για τις χώρες υποδοχής τους. Σήµερα πλέον, η Ευρωπαϊκή Ένωση φαίνεται 

ιδιαιτέρως απρόθυµη να επιλύσει το πρόβληµα αυτό, στην πρόκληση του οποίου έχει 

µερίδιο ευθύνης. Με την αδράνειά της επιτείνει το µαρτύριο των χιλιάδων 

ανθρώπινων ψυχών, που οδεύουν σωρηδών προς τις χώρες της δύσης, αναζητώντας 

ένα καλύτερο αύριο, µακριά από την αθλιότητα του πολέµου και την εξαθλίωση της 

φτώχειας. Ιδιαίτερα µετά το κλείσιµο των συνόρων των Ευρωπαϊκών χωρών, 

µοναδικό αποτέλεσµα είναι ο εγκλωβισµός των χιλιάδων προσφύγων και µεταναστών 

στην Ελλάδα, που προσπαθούν να επιβιώσουν κάτω από απάνθρωπες συνθήκες. 

Τίθεται εποµένως το ερώτηµα αν θα βρεθεί λύση, προκειµένου να δοθεί ένα τέλος σε 

όλη αυτή την τραγωδία που συνιστά το µεταναστευτικό ζήτηµα.  

 

 

β. Οι εξελίξεις στο προσφυγικό-µεταναστευτικό ζήτηµα και η Ελλάδα 

 

Οι τελευταίες εξελίξεις
6
 στο προσφυγικό και µεταναστευτικό ζήτηµα, δηµιουργούν 

καθηµερινά ένα όλο και πιο πιεστικό πλαίσιο, το οποίο η ελληνική κυβέρνηση 

αδυνατεί να παρακολουθήσει, πολύ δε περισσότερο να προλάβει ή/και να 

χρησιµοποιήσει για την προαγωγή των καλώς εννοουµένων ελληνικών και 

ευρωπαϊκών συµφερόντων. 

Μεταξύ των πρόσφατων αυτών γεγονότων σηµειώνουµε τα εξής: 

α) Την αµείωτη διακίνηση προσφύγων και µεταναστών από τα τουρκικά παράλια 

προς τα ελληνικά νησιά και τις εκατόµβες θυµάτων στο Αιγαίο. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ∆ιεθνούς Οργανισµού Μετανάστευσης, τις πρώτες 28 

µέρες του 2016, 55.528 πρόσφυγες και µετανάστες κατάφεραν να περάσουν το 

Αιγαίο, ενώ 218 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους στην προσπάθεια αυτή. Αυτοί 

προστίθενται στους 853.650 πρόσφυγες και µετανάστες που πέρασαν στην Ελλάδα 

                                                           
6
 www.huffingtonpost.gr/kostas-tyrogiannis/-_3902_b_9129222.html 
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συνολικά το 2015 (το 2014 ήταν µόνο 72.632) ενώ 805 άνθρωποι, εξακριβωµένα, 

έχασαν τη ζωή τους στα νερά του Αιγαίου µε ευθύνη των διακινητών και όσων τους 

υποστηρίζουν ή τους ανέχονται. Οι αριθµοί αυτοί αυξάνονται καθηµερινά. 

Παράλληλα, παρά το γεγονός ότι η προφανής λύση για την Ελλάδα είναι να επιµείνει 

στην επανεισδοχή των οικονοµικών µεταναστών από την Τουρκία (ένα µέτρο που 

µπορεί να σταµατήσει τη µεταναστευτική και προσφυγική ροή), ο τρόπος που το 

επιδιώκει είναι προφανώς αναποτελεσµατικός: από την αρχή του 2016, µόνο 123 

οικονοµικοί µετανάστες έγιναν δεκτοί από την Τουρκία, σύµφωνα µε δηλώσεις του κ. 

Μουζάλα. 

β) Την αλλαγή της στάσης της Γερµανίας στο προσφυγικό ζήτηµα 

Λίγους µήνες µετά το µήνυµα της καγκελαρίου Μέρκελ, ότι η Γερµανία είναι έτοιµη 

να ενσωµατώσει τους πρόσφυγες που θα φτάσουν στο έδαφός της, η στάση της έχει 

αλλάξει και ζητάει πλέον την µε κάθε τρόπο µείωση των εισερχόµενων ροών. 

Κοµβικό σηµείο αυτής της µεταστροφής αποτέλεσαν τα γεγονότα της Κολωνίας, 

όπου την παραµονή της Πρωτοχρονιάς του 2016, περισσότερες από 500 Γερµανίδες 

δέχτηκαν οργανωµένες επιθέσεις σεξουαλικής παρενόχλησης, µε την αστυνοµία, τον 

Τύπο και τις τοπικές αρχές να προσπαθούν αρχικά να αποσιωπήσουν ή να 

υποβαθµίσουν τα γεγονότα. Αποδείχτηκε τελικά ότι την ίδια µέρα, παρόµοια 

οργανωµένα επεισόδια συνέβησαν και σε άλλες πόλεις της Γερµανίας, καθώς και στη 

Σουηδία, αυξάνοντας έτσι το κλίµα δυσπιστίας σε βάρος προσφύγων και µεταναστών. 

Το γεγονός ότι στις 13 Μαρτίου γίνονται εκλογές σε τρία γερµανικά κρατίδια, 

ασφαλώς συµβάλει καθοριστικά στην αλλαγή πολιτικής της Γερµανίας, ειδικά αν 

υπολογιστεί ότι η χώρα αυτή ανέλαβε το µεγαλύτερο µέρος του βάρους της υποδοχής 

των προσφύγων, υποδεχόµενη συνολικά πάνω από 1.000.000 πρόσφυγες το 2015. 

γ) Τη σκλήρυνση της στάσης των άλλων Ευρωπαϊκών χωρών 

Εκτός από µερικές “σκληρές” ανατολικές χώρες που κατηγορούνταν για “διακριτική 

µεταχείριση” σε βάρος προσφύγων και µεταναστών, οι περισσότερες ευρωπαϊκές 

χώρες τείνουν πλέον να ακολουθήσουν παρόµοια πολιτική. 

∆ηλώσεις, όπως αυτές του Πρωθυπουργού Κάµερον στην Αγγλία για περιορισµούς 

στην επανένωση οικογενειών προσφύγων σε περίπτωση ελλιπούς γνώσης της 
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αγγλικής γλώσσας, µέτρα όπως η κατάσχεση τιµαλφών των εισερχοµένων 

προσφύγων στη ∆ανία, Ελβετία και µελλοντικά στη Γερµανία, ανέγερση τειχών στα 

σύνορα χωρών όπως της Ουγγαρίας, Κροατίας, Σλοβενίας, Αυστρίας και ΠΓ∆Μ
7
, 

προσπαθούν να αποτρέψουν την είσοδο µεταναστών και προσφύγων σε αυτές και 

οδηγούν τις ροές σε “µποτιλιάρισµα”, που τελικά µεταφέρεται στην Ελλάδα. 

Ειδικά για τα Σκόπια, σηµειώνουµε ότι απαγορεύουν την είσοδο σε όσους πρόσφυγες 

δεν είναι από τη Συρία, το Αφγανιστάν και το Ιράκ, κλείνει κατά διαστήµατα τα 

σύνορα µε τη χώρα µας και προειδοποιούν ότι εάν οι άλλες Ευρωπαϊκές χώρες 

µειώσουν τις προσφυγικές ροές, θα λάβουν τα ανάλογα µέτρα. 

Οι θέσεις πολλών ηγετών Ευρωπαϊκών χωρών, όπως της Ουγγαρίας, της Σλοβακίας 

και της Πολωνίας, ότι αρνούνται να δεχτούν µουσουλµάνους πρόσφυγες, αντιτίθεται 

στη Συνθήκη της Γενεύης του 1951, περί µη διάκρισης των ανθρώπων µε βάση τη 

θρησκεία, ενώ άλλες χώρες, όπως η Αυστρία και η Σουηδία υπονοµεύουν ευθέως τη 

Συνθήκη Σέγκεν 
8
µε τις πρόσφατες αποφάσεις τους που βάζουν φραγµό στον αριθµό 

των προσφύγων που θα δεχτούν. Βέβαια, η Αυστρία υποχρεώνεται σε αυτή την 

κίνηση, λόγω των διασυνοριακών ελέγχων που αποφάσισε η Γερµανία στα σύνορά 

της µε την Αυστρία (ίσχυαν µέχρι τις 12.05.2016), ενώ στη Σουηδία ο αριθµός 

αιτήσεων ασύλου έχει αυξηθεί δραµατικά. 

Τα παραπάνω έχουν επιπτώσεις στη µη εφαρµογή των αποφάσεων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης για τη µετεγκατάσταση 160.000 προσφύγων σε όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες 

εντός διετίας, αφού συνολικά µόνο 414 πρόσφυγες έχουν µετεγκατασταθεί µέχρι 

σήµερα. Εµµέσως η Γερµανία αποδέχεται αυτή τη συµπεριφορά, ενώ ορισµένες 

χώρες, όπως η Ουγγαρία, δηλώνουν ότι προτίθενται να καταφύγουν στο Ευρωπαϊκό 

∆ικαστήριο για το θέµα των ποσοστώσεων των προσφύγων. 

                                                           
7
 Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακεδονίας 

 
8
 Η Συµφωνία που υπεγράφη στις 14 Ιουνίου 1985 στην κωµόπολη Σέγκεν 

του Λουξεµβούργου ανάµεσα σε πέντε κράτη µέλη των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων (Βέλγιο, Γερµανία, Γαλλία, Λουξεµβούργο και Ολλανδία) και είχε ως στόχο την 

προοδευτική κατάργηση των ελέγχων στα κοινά σύνορα, την καθιέρωση της ελεύθερης 

κυκλοφορίας για όλα τα πρόσωπα, υπηκόους των κρατών που υπέγραψαν τη Συµφωνία, 

καθώς και την αστυνοµική και δικαστική συνεργασία.  
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Με δυο λόγια, η Ελλάδα βρίσκεται για µια ακόµη φορά ένα βήµα πίσω. Πλέον, 

σχεδόν κανείς στην Ευρώπη δεν επιθυµεί να φιλοξενήσει τους πρόσφυγες, ειδικά 

όταν καταφθάνουν µε αυτούς τους ρυθµούς, πολύ περισσότερο δε, τους οικονοµικούς 

µετανάστες και ζητείται η κατάλληλη νοµική και διαδικαστική φόρµουλα, που θα 

επιτρέψει την τήρηση των προσχηµάτων, σε βάρος του πιο αδύναµου ή του λιγότερο 

πειστικού. 

δ) Την καθυστέρηση υλοποίησης των µέτρων που υποσχέθηκε να λάβει η Ελλάδα 

Στο άτυπο Συµβούλιο Κορυφής της 23.09.2015, µεταξύ άλλων, αποφασίστηκε η 

υλοποίηση Κέντρων ταυτοποίησης, καταγραφής και λήψης δακτυλικού 

αποτυπώµατος (hotspots
9
), ενώ η Καγκελάριος Μέρκελ κατά την αντίστοιχη οµιλία 

της επεσήµανε ότι η λειτουργία των κέντρων αυτών είναι προϋπόθεση για την 

εφαρµογή της µετεγκατάστασης των προσφύγων. 

 Στις 10-13 Νοεµβρίου 2016, έγινε αιφνιδιαστική επίσκεψη εµπειρογνωµόνων στα 

νησιά του Αιγαίου, όπου διαπιστώθηκαν σοβαρές ελλείψεις και σοβαρές υποχρεώσεις 

που µένουν παραµεληµένες από την Ελληνική πλευρά. Σύµφωνα µε τα 

δηµοσιεύµατα, η Έκθεση αυτή ήταν από τότε γνωστή στην Ελληνική πλευρά, χωρίς 

όµως να ληφθούν όλα τα αναγκαία µέτρα, µε αποτέλεσµα να ενεργοποιηθεί ένας 

µηχανισµός που µπορεί να καταλήξει στην αναστολή της ισχύος της Συνθήκης 

Σέγκεν για την Ελλάδα. Φαίνεται πολύ πιθανό η Ελλάδα να µην έχει 

συνειδητοποιήσει το παιχνίδι που παίζεται και τη σηµασία της άµεσης ανταπόκρισης 

στις υποχρεώσεις της. Πιο συγκεκριµένα, προκειµένου η Ελλάδα να µπορεί να πιέζει 

τα µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς την κατεύθυνση της επανεισδοχής των 

οικονοµικών µεταναστών στην Τουρκία, θα πρέπει να είναι η ίδια συνεπής στις 

υποχρεώσεις της.  

Με βάση τα παραπάνω, κρίνεται αναγκαίο να ενισχυθεί η οµάδα διαχείρισης των 

hotspots µε ανθρώπους που θα συµβάλουν ουσιαστικά στην επίτευξη του 

προσδοκώµενου αποτελέσµατος. Παράλληλα, τόσο η Κυβέρνηση, όσο και η 

Αντιπολίτευση, θα πρέπει να αναδείξουν την αρνητική στάση της τουρκικής πλευράς, 

καταγγέλλοντας όσους υποστηρίζουν τα συµφέροντα της Τουρκίας, αντί να 

                                                           
9
 Xώροι που φτιάχνονται από τα κράτη υποδοχής προσφύγων για την καταγραφή και την 

διαλογή τους. Πρόκειται δηλαδή για χώρους όπου ελέγχεται κατά πόσο κάποιος 

είναι πρόσφυγας, µετανάστης, ή λαθροµετανάστης.  
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υπερασπίζονται τα ανθρώπινα δικαιώµατα αλλά και την ίδια την προοπτική της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Αντικειµενικά, η µόνη λύση είναι να καταστεί σαφές από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

στην Τουρκία ότι η µη δίωξη των παράνοµων κυκλωµάτων διακίνησης (που 

διαπλέκονται µε τις αρχές), η µη αποτελεσµατική φύλαξη των συνόρων της και η µη 

επανεισδοχή εκ µέρους της του συνόλου των οικονοµικών µεταναστών (τα µόνα 

µέσα που µπορούν να αποτρέψουν τις µεταναστευτικές ροές), θεωρούνται από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση ως µη τήρηση εκ µέρους της Τουρκίας της σχετικής Συµφωνίας, η 

οποία δεν δικαιούται πλέον των αντίστοιχων ωφεληµάτων που προβλέπει η 

Συµφωνία.  

 

γ. Πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας στους µετανάστες κατά την υποδοχή τους στην 

Ελλάδα  

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Frontex,
10

 της αρµόδιας υπηρεσίας της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης για τη διαχείριση της επιχειρησιακής συνεργασίας των εξωτερικών της 

συνόρων, οι µετανάστες και οι πρόσφυγες που έφτασαν στην Ελλάδα το 2015 

ανήλθαν στους 880.000. Η σηµαντική αύξηση στην εισροή τους επιβεβαιώνεται και 

από τα στοιχεία της Ύπατης Αρµοστείας του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών 
11
για 

τους πρόσφυγες, σύµφωνα µε τα οποία οι αφίξεις στην Ελλάδα, τον Ιανουάριο του 

2016 ήταν 40 φορές υψηλότερες σε σχέση µε τον αντίστοιχο µήνα του προηγούµενου 

έτους. Οι περισσότεροι από αυτούς προέρχονται από τη Συρία, ενώ ακολουθούν οι 

µετανάστες από το Αφγανιστάν και το Ιράκ. Η υψηλή εισροή µεταναστών και 

προσφύγων στα ελληνικά νησιά, οι δύσκολες συνθήκες διαβίωσής τους, καθώς και τα 

επιδηµιολογικά δεδοµένα των κρατών προέλευσης, καθιστούν επιτακτική την ανάγκη 

προάσπισης της δηµόσιας υγείας και διαµόρφωσης αποτελεσµατικών στρατηγικών 

παροχής πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας κατά την είσοδο των µεταναστών στη 

                                                           
10

 Frontex: Οργανισµός της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ιδρύθηκε το 2004 για να διαχειριστεί τη 

συνεργασία µεταξύ των εθνικών συνοριοφυλάκων για την ασφάλεια των εξωτερικών 

συνόρων της. 
 
11

 (αγγλ. Office of the United Nations High Commissioner for Refugees, UNHCR) είναι η 

Υπηρεσία του ΟΗΕ που παρέχει βοήθεια και προστασία στους πρόσφυγες. Ιδρύθηκε στις 14 

∆εκεµβρίου 1950 από τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ και άρχισε να λειτουργεί το 1951. Έχει 

έδρα την Γενεύη της Ελβετίας.  
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χώρα. Σύµφωνα µε τα άρθρα 2, 5 και 21 του Συντάγµατος της Ελλάδας, η προστασία 

της αξίας και της ζωής του ανθρώπου, ανεξαρτήτως φυλής και εθνικότητας, είναι 

πρωταρχικής σηµασίας για την πολιτεία. Με το νόµο 4386/2016 επαναδιατυπώθηκε η 

ισότιµη µε εκείνη των Ελλήνων παροχή πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας προς τους 

πρόσφυγες, και παρέχεται δωρεάν στους ασθενέστερους από αυτούς. Αντίθετα, για 

τους µετανάστες, που δεν διαθέτουν τα νόµιµα έγγραφα παραµονής στην Ελλάδα, 

προβλέπεται η δωρεάν φροντίδα υγείας µόνο για επείγοντα περιστατικά, ενώ από το 

2013 θεσµοθετήθηκε το δικαίωµα παροχής ιατρικής φροντίδας κατά την είσοδό τους 

στα Κέντρα Υποδοχής. Στην Ελλάδα, οι βασικοί στόχοι της πρωτοβάθµιας φροντίδας 

υγείας
12

, που είναι η πρόληψη, η προαγωγή της υγείας του ατόµου και ο 

οικογενειακός προγραµµατισµός, παρέχονται κυρίως από τα κέντρα υγείας και τα 

εξωτερικά ιατρεία των νοσοκοµείων. Ωστόσο, οι ελλείψεις στο νοσηλευτικό 

προσωπικό, οι µειώσεις των δηµοσίων δαπανών για την υγεία και η αυξηµένη ζήτηση 

δηµοσίων υπηρεσιών υγείας από τους πολίτες, λόγω της µείωσης του εισοδήµατός 

τους, δυσχεραίνουν την αποτελεσµατική παροχή πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας από 

τις δοµές του εθνικού συστήµατος υγείας (ΕΣΥ). Επίσης, οι διαχρονικές ελλείψεις 

στις υποδοµές και στην ενηµέρωση του  προσωπικού του ΕΣΥ  για τα ιδιαίτερα 

δικαιώµατα κάθε κατηγορίας αλλοδαπών, σε συνδυασµό µε τη δυσκολία 

επικοινωνίας, λόγω απουσίας διαπολιτισµικών διαµεσολαβητών, δηµιουργούν 

προβλήµατα στην πρόσβαση των µεταναστών στην πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας. Η 

παροχή πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας από µη κρατικές δοµές, όπως είναι τα 

πολυϊατρεία και οι κινητές µονάδες των ΜΚΟ
13

, η οποία βασίζεται στον σωστό 

σχεδιασµό και στη συνεργασία µε τις δηµόσιες µονάδες υγείας, ενδέχεται να έχει 

θετική συνεισφορά στην άµβλυνση των προβληµάτων που προκύπτουν από την 

αύξηση της εισροής των µεταναστών, τη δυσκολία πρόσβασής τους στις υπάρχουσες 

δηµόσιες δοµές, καθώς και από την έλλειψη χρηµατοδότησης του ΕΣΥ.  

Μεγάλο τµήµα του πληθυσµού των προσφύγων και των µεταναστών εµφανίζει 

λοιµώδη νοσήµατα, τα οποία είναι απόρροια του µακρινού ταξιδιού και του χαµηλού 

βιοτικού επιπέδου των χωρών προέλευσής τους. Η διαπίστωση του αυξηµένου 

                                                           
12Σ. Τερζούδης, Π. Μπογιατζίδης, Π. Κωσταγιόλας, Πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας στους 

µετανάστες κατά την υποδοχή τους στην Ελλάδα, Ειδικό Άρθρο  www.mednet.gr/archives 
 
13

 Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 
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ποσοστού εκδήλωσης νοσηµάτων µεταξύ των µεταναστών, καθιστά επιτακτική την 

ανάγκη καθολικής και ισότιµης παροχής πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας, η οποία 

συµβάλει στη διαφύλαξη των θεµελιωδών δικαιωµάτων του ανθρώπου στην υγεία και 

στις επαρκείς συνθήκες διαβίωσης, όπως ορίζει η Οικουµενική ∆ιακήρυξη των 

Ηνωµένων Εθνών του 1948, για τα ανθρώπινα δικαιώµατα. 

Οι µετανάστες, εξαιτίας των αντίξοων συνθηκών διαβίωσης, είναι περισσότερο 

ευπαθείς σε λοιµώδεις νόσους, όπως η ηπατίτιδα, και εµφανίζουν µεγαλύτερα 

ποσοστά αυτών των ασθενειών, σε σχέση µε τους µόνιµους κατοίκους στης Ελλάδας. 

Για παράδειγµα, τα ποσοστά λοιµώξεων από τον ιό HBV είναι σηµαντικά υψηλότερα 

στους µετανάστες που διαµένουν στην Ελλάδα τις τελευταίες δεκαετίες συγκριτικά 

µε εκείνα του συνολικού πληθυσµού. Επίσης, το 2013 εµφανίστηκαν πολυάριθµα 

κρούσµατα πολιοµυελίτιδας στη Συρία και γι’ αυτό το Ευρωπαϊκό Κέντρο Πρόληψης 

και Ελέγχου Νοσηµάτων προειδοποίησε τα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 

τον κίνδυνο µετάδοσης της νόσου στην Ευρώπη. Εξ’ αιτίας του γεγονότος ότι η 

πλειονότητα των προσφύγων προέρχεται από τη Συρία, αλλά και το Αφγανιστάν, το 

οποίο είναι µια από τις δύο χώρες –σε παγκόσµιο επίπεδο- που παραµένει ενδηµική 

στην πολιοµυελίτιδα, σύµφωνα µε τα στοιχεία του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας 

(ΠΟΥ), η παροχή πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας σε όλους τους µετανάστες και 

τους πρόσφυγες, είναι απαραίτητη για την προάσπιση της δηµόσιας υγείας στην 

Ελλάδα. 

Μεγάλο τµήµα των µεταναστών παρουσιάζει αυξηµένα επίπεδα άγχους και 

κατάθλιψης λόγω της αλλαγής κοινωνικού περιβάλλοντος και της πολιτισµικής 

διαφοράς µεταξύ χώρας προέλευσης και χώρας υποδοχής. Επίσης, η υγεία ενός 

ποσοστού των προσφύγων επιβαρύνεται µε ψυχικά νοσήµατα, εξ’ αιτίας των 

προσωπικών βιωµάτων του πολέµου και των βίαιων συγκρούσεων. Η παροχή 

πρωτοβάθµιων υπηρεσιών ψυχικής υγείας προς τους πρόσφυγες και τους µετανάστες, 

βελτιώνει την αυτοεκτίµησή τους, και αποτρέπει τη δηµιουργία µειονεκτικών οµάδων 

στην κοινωνία. Κατά συνέπεια, η παροχή πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας, µέσω της 

προστασίας της δηµόσιας υγείας και της αποφυγής περιθωριοποίησης των 

µεταναστών, συµβάλει στην ελάττωση των αντιδράσεων των κατοίκων στις περιοχές 

εγκατάστασής τους και στη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής. 
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Σύµφωνα µε τις αναλύσεις του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και 

Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), η συµµετοχή των µεταναστών στο δηµοσιονοµικό ισοζύγιο των 

κρατών εισδοχής, παρουσιάζει θετικό πρόσηµο, επειδή το κόστος των κοινωνικών 

παροχών που απολαµβάνουν είναι συνήθως πολύ µικρότερο σε σχέση µε τις 

καταβολές τους στο φορολογικό και στο ασφαλιστικό σύστηµα. Η άµβλυνση των 

ανισοτήτων και η ισόρροπη δυνατότητα πρόσβασης στην πρωτοβάθµια φροντίδα 

υγείας των µεταναστών και των γηγενών κατοίκων µπορεί όχι µόνο να επηρεάσει 

θετικά τη βελτίωση της υγείας όλων των πολιτών του κράτους, αλλά και να θέσει τις 

βάσεις για την αύξηση της παραγωγικότητας και κατ’ επέκταση την οικονοµική 

µεγέθυνση. 

Το µεγαλύτερο ποσοστό των προσφύγων επιθυµεί τη µετακίνησή του σε κράτη µε 

υψηλότερο βιοτικό επίπεδο από αυτό της Ελλάδας. Το 2015, οι πρόσφυγες που 

αιτήθηκαν άσυλο στη Γερµανία ήταν 441.800 σε σύνολο 1.255.640 αιτήσεων σε όλη 

την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτή η κινητικότητα του πληθυσµού απαιτεί στενή 

συνεργασία µεταξύ των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τοµέα της 

υγείας. Η καταγραφή των ασθενειών και η καταγραφή ιατρικών δεδοµένων κατά την 

παροχή της πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας, συµβάλλει στην προετοιµασία των νέων 

κρατών άφιξης µεταναστών, στην εφαρµογή ενιαίων στρατηγικών υγείας, καθώς και 

στην καλύτερη κατανοµή των πόρων που διαθέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση για την 

αντιµετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης.  
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2. Η  ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 

α. Το προσφυγικό πρόβληµα και οι Έλληνες 

 

Από τις αρχές του 2015 σχεδόν ένα εκατοµµύριο άνθρωποι έχουν περάσει από τις 

ακτές της Τουρκίας σε κάποιο από τα ελληνικά νησιά, προσπαθώντας να φτάσουν σε 

µια από τις πλούσιες χώρες της βόρειας Ευρώπης. Πρόκειται για τη µεγαλύτερη 

µαζική µετακίνηση πληθυσµού στην πρόσφατη ιστορία, και µια από τις 

σηµαντικότερες ανθρωπιστικές κρίσεις που έχει αντιµετωπίσει η Ευρώπη 

µεταπολεµικά και συµβαίνει να περνά από τις ακτογραµµές της χώρας µας. 

Τον Ιανουάριο του 2016, η εταιρία δηµοσκοπήσεων Public Issue, υλοποίησε µια 

έρευνα 
14
κοινής γνώµης, σε δείγµα 1220 ατόµων από όλη την Ελλάδα, για το πώς 

αντιµετωπίζουν οι Έλληνες αυτή την πρωτοφανή κρίση, τι εικόνα έχουν για το 

πρόβληµα, το µέγεθος και τις αιτίες αυτού, τα βασικά συµπεράσµατα της οποίας 

συνοψίζονται παρακάτω: 

1) Οι Έλληνες πολίτες υποεκτιµούν το µέγεθος των προσφυγικών ροών ενώ οι 

γνώσεις τους για τις επιµέρους πτυχές του προβλήµατος εµφανίζονται 

περιορισµένες. 

Σήµερα µόνο ένας στους πέντε Έλληνες µοιάζει να έχει ακριβή εικόνα για το 

µέγεθος του προσφυγικού προβλήµατος. Το 2015, σύµφωνα µε τα επίσηµα 

στοιχεία, έφτασαν στα ελληνικά νησιά 856.723 πρόσφυγες. Ζητήθηκε από 

τους ερωτηθέντες να υπολογίσουν πόσοι πρόσφυγες έφτασαν στη χώρα µας, 

κατά τη γνώµη τους. Περίπου το 20% απάντησε σωστά, δηλαδή από 700.000 

µέχρι 1 εκατοµµύριο, ενώ εκείνοι που υποεκτιµούν το πρόβληµα ανέρχονται 

στο 58%. Τέσσερις στους δέκα Έλληνες πιστεύουν πως η προσφυγική κρίση 

είναι ένα πρόβληµα προσωρινό, ενώ ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι 

ένα µεγάλο µέρος της κοινής γνώµης δεν έχει ξεκάθαρη γνώση για επιµέρους 

                                                           
14

 (Θοδωρής Γεωργακόπουλος, Το προσφυγικό πρόβληµα και οι Έλληνες, Μια Έρευνα, 

www.dianeosis.org/2016/02/oi-ellines-kai-to-prosfygiko-provlima/ 
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παράγοντες του φαινοµένου. Ένα 39% των ερωτηθέντων δεν αναγνωρίζει τον 

όρο “hotspot”, ενώ ένα 30% δεν γνωρίζει τι είναι η Frontex. Αντίθετα, το 

83% των ερωτηθέντων γνωρίζει τη Συνθήκη Σέγκεν, και ένα 60%  θεωρεί ότι 

η συµµετοχή της Ελλάδας σε αυτή είναι κάτι πολύ σηµαντικό.   

 

2) Οι Έλληνες είναι απογοητευµένοι από τη στάση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

ενώ δεν είναι ικανοποιηµένοι ούτε από τη στάση της ελληνικής κυβέρνησης 

στο πρόβληµα. Αντίθετα επιδοκιµάζουν έντονα τη στάση των κατοίκων των 

νησιών που υποδέχονται τους πρόσφυγες, τη δράση των ΜΚΟ, αλλά και τη 

δράση φορέων του κράτους- κυρίως του λιµενικού. 

Σύµφωνα µε τις απαντήσεις, οι µισοί Έλληνες πιστεύουν ότι για την 

προσφυγική κρίση φταίνε οι ξένες χώρες της ∆ύσης. Οι πολίτες δίνουν πολύ 

χαµηλό βαθµό στις προσπάθειες της κυβέρνησης για την αντιµετώπιση του 

προβλήµατος, ενώ πιστεύουν καθολικά (σε ποσοστό 92%) ότι η Ευρωπαϊκή 

Ένωση δεν στηρίζει την Ελλάδα στη αντιµετώπιση του προβλήµατος. Ένα 

εντυπωσιακό 84% πιστεύει ότι η είσοδος των προσφύγων “πρέπει να 

ελέγχεται από κοινού µε τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης”, παρ’ όλο που 

ένα 36% συµφωνεί πως αυτός ο έλεγχος σηµαίνει “απώλεια εθνικής 

κυριαρχίας”. Οι µισοί πολίτες πιστεύουν ότι η διαδικασία ταυτοποίησης των 

προσφύγων πρέπει να γίνεται µε τη συνεργασία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

ενώ ένας στους δύο επίσης πιστεύει ότι η Ελλάδα πρέπει να ζητήσει 

“σηµαντική οικονοµική και τεχνική βοήθεια για την υποδοχή των 

προσφύγων”. 

3) Σε σηµαντικά ποσοστά, οι πολίτες εκφράζουν αισθήµατα και απόψεις 

συµπάθειας και αλληλεγγύης απέναντι στους πρόσφυγες, που 

επιβεβαιώνονται σε µια σειρά από διαφορετικές ερωτήσεις της έρευνας. Για 

παράδειγµα, δεν επιθυµούν να κλείσουν τα σύνορα της χώρας για να 

αποκοπούν οι προσφυγικές ροές, ενώ παράλληλα επιθυµούν να παραµείνει η 

χώρα στη ζώνη της Συνθήκης Σέγκεν. 

Ένα από τα πιο σηµαντικά ευρήµατα της έρευνας είναι η έντονα θετική 

άποψη που έχουν για τους πρόσφυγες οι ερωτηθέντες. Ένα 58% των 

ερωτηθέντων δήλωσαν ότι έχουν εκφράσει έµπρακτα την αλληλεγγύη τους 

στους πρόσφυγες, προσφέροντας τρόφιµα (39%), ρούχα (31%), χρηµατική 

βοήθεια (10%) και βοηθώντας εθελοντικά (4%). Η Public Issue έκανε µια 
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προβολή του αποτελέσµατος στο γενικό πληθυσµό και κατέληξε στο 

συµπέρασµα πως αν οι απαντήσεις είναι ειλικρινείς, περισσότεροι από 

5.000.000 συµπολίτες µας βοήθησαν µε κάποιο τρόπο τους πρόσφυγες, το 

προηγούµενο διάστηµα. Αν ισχύει, πρόκειται για µια από τις µεγαλύτερες 

κινητοποιήσεις αλληλεγγύης στη σύγχρονη ιστορία του ελληνικού κράτους. 

Και οι άλλες απαντήσεις του δείγµατος υπογραµµίζουν αυτό το αποτέλεσµα. 

Ένα 67% των πολιτών εκδηλώνει θετικά συναισθήµατα απέναντι στους 

πρόσφυγες, ένα 84% δηλώνει ότι τους συµπαθεί, το 66% έχει θετική 

εντύπωση για τη λέξη “άσυλο”, ένα 58% έχει θετική εντύπωση για τη λέξη 

“πολυπολιτισµική κοινωνία”, ενώ το 66% απαντά πως δεν επιθυµεί η Ελλάδα 

να κλείσει τα σύνορά της -και άρα να διακόψει τις προσφυγικές ροές- όπως 

κάνουν -ή προτίθενται να κάνουν- άλλες χώρες της Ευρώπης. Ένα 66% δε, 

συµφωνεί µε την άποψη ότι οι “πρόσφυγες θα µπορούσαν να ενσωµατωθούν 

στην ελληνική κοινωνία, επειδή οι περισσότεροι είναι οικογενειάρχες και 

φιλήσυχοι άνθρωποι” κα το 61% µε την άποψη ότι “θα µπορούσαν να κάνουν 

την Ελλάδα δεύτερη πατρίδα τους”. 

Από την άλλη, ένα 53% των πολιτών θέλουν η χώρα να δεχτεί για 

εγκατάσταση λιγότερους από 10.000 πρόσφυγες (µε το 17% να επιλέγει 

“κανέναν”), αριθµό µικρότερο από αυτόν που έχει δεσµευτεί να φιλοξενήσει. 

Το 60% ωστόσο πιστεύει ότι οι πρόσφυγες που θα µείνουν θα πρέπει να 

µένουν σε ενοικιαζόµενα δωµάτια και όχι σε ειδικού καταυλισµούς, ενώ ένα 

81% πιστεύει ότι πρέπει να τους δοθεί άδεια εργασίας. 

4) Η ιδεολογική αυτοτοποθέτηση αποτελεί το σηµαντικότερο διαχωριστικό 

παράγοντα στις απαντήσεις των πολιτών. Ωστόσο, η γενική συνισταµένη των 

απαντήσεων  είναι σαφής µε µόνο µειοψηφικά ποσοστά πολιτών που 

αυτοτοποθετούνται στο χώρο της δεξιάς να απαντούν µε διαφορετικό τρόπο 

σε κάποιες από τις ερωτήσεις. 

Οι απαντήσεις των πολιτών στις περισσότερες ερωτήσεις της έρευνας ήταν 

παρόµοιες για όλες τις κατηγορίες του πληθυσµού, σε όλες τις ηλικίες και τις 

εκπαιδευτικές βαθµίδες, είτε οι ερωτηθέντες είχαν προσφυγική καταγωγή είτε 

όχι, µε µικρές διαφοροποιήσεις. Η σηµαντικότερη διαφοροποίηση 

εµφανίστηκε µε τη µορφή µιας κλιµάκωσης σχεδόν σε όλες τις απαντήσεις 

ανάλογα µε την ιδεολογική αυτοτοποθέτηση. Για παράδειγµα, ένα 45% των 

δεξιών επιθυµεί το κλείσιµο των συνόρων και την παύση των προσφυγικών 
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ροών (έναντι 30% του γενικού πληθυσµού και 10% των αριστερών). Οι 

δεξιοί διχάζονται πλήρως στο που πρέπει να εγκατασταθούν οι πρόσφυγες  

που θα παραµείνουν στην Ελλάδα, µε τους µισούς να επιθυµούν να µείνουν 

σε ειδικούς καταυλισµούς. Το αντίστοιχο ποσοστό σε αυτούς που 

αυτοπροσδιορίζονται ως αριστεροί είναι 21%. Οι δε δεξιοί είναι η µόνη 

πληθυσµιακή οµάδα που εκφράζει περισσότερες αρνητικές γνώµες σχετικά 

µε την πολυτισµικότητα (45%) απ’ ότι θετικές. 

Οι διαφοροποιήσεις αυτές, ωστόσο, δεν αµβλύνουν τη γενική εικόνα, η οποία 

είναι µια εικόνα ανοχής, αλληλεγγύης και υποµονής, η εικόνα ενός 

πληθυσµού που αντιµετωπίζει το πρόβληµα µε συµπάθεια, απογοητευµένου 

από τη στάση των κέντρων λήψης αποφάσεων –τόσο εγχώριων όσο και 

ξένων- που τον εκπροσωπούν, αλλά πρόθυµου να βοηθήσει και να 

συνεισφέρει, παρ’ όλο που δεν έχει πολύ σαφή εικόνα του µεγέθους του 

προβλήµατος.  

 

β. Περιστατικά ρατσιστικής βίας 

 

Το 2016 σηµαδεύτηκε από την Κοινή ∆ήλωση Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας 
15
της 

18ης Μαρτίου. Η µεταστροφή του κλίµατος της αλληλεγγύης είχε διαφανεί νωρίτερα 

µε το κλείσιµο κάποιων τµηµάτων του προσφυγικού διαδρόµου και την προοδευτική 

όξυνση του δηµόσιου πολιτικού λόγου στην Ευρώπη σε σχέση µε τη διαχείριση των 

προσφύγων. Οι όροι “µετανάστευση” και “µετανάστες”, αντί του όρου “πρόσφυγες”, 

είχαν ήδη αρχίσει να επανέρχονται στο λεξιλόγιο πολιτικών αρχηγών και άλλων 

φορέων που επηρεάζουν την κοινή γνώµη µε διττό αρνητικό αποτέλεσµα: από τη µία 

πλευρά, άρχισε να καλλιεργείται η άποψη ότι όλοι οι εισερχόµενοι στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση είναι πλέον µετανάστες και άρα τα κράτη της Ευρωπαϊκή Ένωση δεν υπέχουν 

τις ίδιες υποχρεώσεις µε αυτές έναντι των προσφύγων. Παράλληλα, η άποψη αυτή 

ενίσχυσε την στρεβλωτική αντίληψη ότι τα κράτη δεν έχουν καµία υποχρέωση έναντι 
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 Το Μάρτιο του 2016, οι ηγέτες της ΕΕ και της Τουρκίας έκαναν κοινή δήλωση για την 

αντιµετώπιση της παράνοµης µετανάστευσης µετά τη µαζική εισροή µεταναστών στην ΕΕ. 

Από τις 20 Μαρτίου 2016, όλοι οι νέοι παράτυποι µετανάστες που φθάνουν στα ελληνικά 

νησιά θα επιστρέφονται στην Τουρκία εάν δεν ζητήσουν άσυλο ή εάν το αίτηµά τους 

απορριφθεί. Για κάθε Σύριο που επιστρέφεται στην Τουρκία από τα ελληνικά νησιά, ένας 

άλλος Σύριος θα επανεγκαθίσταται στην ΕΕ. 
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των παράτυπα εισερχοµένων µεταναστών. Η θέση αυτή υποβαθµίζει µια σειρά 

δικαιωµάτων και υποχρεώσεων που απορρέουν από διεθνείς συµβάσεις, ενώ 

ταυτόχρονα εντείνει την σχετική “αποµόνωση” στην οποία βρέθηκαν οι νόµιµα 

διαµένοντες µετανάστες λόγω της µετατόπισης του ενδιαφέροντος της πολιτείας, 

αλλά και της κοινωνίας των πολιτών, στη διαχείριση των προσφυγικών και 

µεταναστευτικών ροών. Σε κάθε περίπτωση, οι “ξένοι”, ολοένα και περισσότερο, 

µονοπωλούν συζητήσεις µε αρνητικό περιεχόµενο, καθώς ορισµένοι ηγέτες της ΕΕ 

χρησιµοποιούν ακραία γλώσσα, ενώ κάποιοι άλλοι διαπραγµατεύονται σκληρά ώστε 

να υποδεχτούν όσο το δυνατό λιγότερους πρόσφυγες. Το σήµα που δίνεται εν ολίγοις 

στις κοινωνίες είναι ότι πρόκειται για ένα τεράστιο πρόβληµα µε αρνητικές 

συνέπειες. Η δηµόσια συζήτηση για τη δηµιουργία δοµών “προσωρινής” φιλοξενίας 

στην Ελλάδα έδωσε το έναυσµα των πρώτων αντιδράσεων. Ενδεικτικά το 

περιστατικό µε τις γουρουνοκεφαλές στο στρατόπεδο στη Σκύδρα, ο εµπρησµός 

αποθήκης µε δωρεές και ανθρωπιστικό υλικό για τους πρόσφυγες στο Καστελόριζο, η 

γουρουνοκεφαλή στον προαύλιο χώρο του υπό ανέγερση Μουσείου Προσφυγικού 

Ελληνισµού στην Καβάλα, η “επιδροµή” σε πρώην στρατόπεδο στην Λάρισα 

προκειµένου να ξηλωθούν οι σκηνές που προορίζονταν για τους πρόσφυγες.  

Παράλληλα άρχισε να εντείνεται η ένταση στα νησιά, όπου χιλιάδες άνθρωποι 

συνειδητοποιούσαν σιγά σιγά ότι θα εγκλωβίζονταν, ενώ οι τοπικοί πληθυσµοί 

αντιλαµβάνονταν τις ελλείψεις στη διαχείριση του ζητήµατος και τον αντίκτυπο στην 

καθηµερινότητά τους και τον τουρισµό. Με την παρότρυνση ορισµένων ακραίων 

ατόµων µε ξενοφοβικές πεποιθήσεις, κάθε έκτακτο γεγονός στους χώρους διαµονής 

των προσφύγων (λ.χ. 
16
κάθε αντίδραση από τους πρόσφυγες για τις συνθήκες 

διαβίωσής τους) γίνεται αντικείµενο εκµετάλλευσης από “θερµοκέφαλους” κατοίκους 

µε αποτέλεσµα να αναζωπυρώνονται παλαιότερες ακραίες πρακτικές. Τα περιστατικά 

ρατσιστικής βίας στα νησιά αρχίζουν να φτάνουν στη δηµοσιότητα, ενώ µε την 

έλευση του φθινοπώρου και το τέλος της τουριστικής περιόδου, αν και η µεγάλη 

πλειοψηφία των κατοίκων δεν εγκρίνει τις ακρότητες, ενδυναµώνονται οι 

συγκεντρώσεις διαµαρτυρίας κατοίκων κατά της διαµονής προσφύγων στη Σάµο και 

στη Χίο. Την ίδια περίοδο δηµοσιεύονται περιστατικά κατά δηµοσιογράφων οι οποίοι 

προπηλακίζονται στη Λέσβο και τη Χίο από ακραία στοιχεία κατά την κάλυψη του 

προσφυγικού. Οι αρχές επιδεικνύουν µια σχετική αµηχανία προκειµένου ενδεχοµένως 
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 Λόγου χάρη  
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να αποφύγουν την περαιτέρω κλιµάκωση. Κάποιες ωστόσο από τις τοπικές αρχές 

υιοθετούν διφορούµενο λόγο και µοιάζουν αρνητικές στο ενδεχόµενο να 

καταδικάσουν ανεπιφύλακτα ρατσιστικά περιστατικά. 

Το ∆ίκτυο Καταγραφής Ρατσιστικής Βίας
17

, παρουσίασε την ετήσια έκθεση για το 

2016, στην οποία αναλύονται τα ποσοτικά και ποιοτικά αποτελέσµατα της 

καταγραφής περιστατικών ρατσιστικής βίας και εγκληµάτων µίσους από τις 37 

οργανώσεις που συµµετέχουν στο ∆ίκτυο. Σύµφωνα µε την έκθεση αυτή, κατά την 

περίοδο Ιανουαρίου-∆εκεµβρίου 2016, το ∆ίκτυο  κατέγραψε µέσω συνεντεύξεων µε 

τα θύµατα 95 περιστατικά ρατσιστικής βίας µε περισσότερα από 130 θύµατα. Σε 31 

περιστατικά στοχοποιήθηκαν µετανάστες ή πρόσφυγες λόγω εθνικής ή εθνοτικής 

προέλευσης, θρησκείας ή χρώµατος και σε  ένα (1) περιστατικό στοχοποιήθηκε το 

προσωπικό οργάνωσης και το κτίριο που προοριζόταν για την φιλοξενία προσφύγων. 

Καταγράφηκε επίσης ένα (1) περιστατικό κατά δηµοσιογράφου που στοχοποιήθηκε 

λόγω της κάλυψης του προσφυγικού. Σε 5 περιστατικά στοχοποιήθηκαν ιεροί ή 

συµβολικοί χώροι και η εβραϊκή κοινότητα. Σε 31 περιστατικά στοχοποιήθηκαν 

περισσότερα του ενός θύµατος, ενώ σε 54 περιστατικά η επίθεση τελέστηκε από 

οµάδα (τουλάχιστον 2 ατόµων). Σηµαντικός αριθµός των επιθέσεων είχε ως 

αποτέλεσµα την πρόκληση σωµατικών βλαβών και άλλα σοβαρά αδικήµατα. Το 

∆ίκτυο κατέγραψε λιγότερες επιθέσεις κατά προσφύγων και µεταναστών, οι οποίες 

ωστόσο βάσει των ποιοτικών χαρακτηριστικών τους είναι ανησυχητικές.  

Στην ενότητα αυτή περιγράφονται οι σοβαρές επιθέσεις µε στοιχεία οργανωµένης 

βίας και επιθέσεις που σχετίζονται µε τη διαχείριση του προσφυγικού. ∆εν λείπουν, 

όµως, οι καταγραφές επιθέσεων, οι οποίες αν και αριθµητικά κατώτερες και λιγότερο 

βίαιες, καταδεικνύουν την εδραίωση µιας στερεοτυπικής αντίληψης των οµάδων 

αυτών. Επιπλέον, παρά την έλλειψη σχετικών καταγραφών, το ∆ίκτυο γνωρίζει ότι 

υπάρχουν εντάσεις µέσα στους κόλπους του προσφυγικού πληθυσµού, που κατά 

καιρούς έχουν οδηγήσει σε επεισόδια µεταξύ οµάδων διαφορετικής εθνικής 

προέλευσης. Παρόλο που το ζήτηµα αυτό δεν αναλύεται στην παρούσα έκθεση, το 

∆ίκτυο σηµειώνει ότι η δηµιουργία πολλών ταχυτήτων στην πρόσβαση στις 
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 ∆ίκτυο Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας, Ετήσια Έκθεση 2016, 

www.unhcr.gr/nea/deltia-typoy/artikel/f4b60275c5ca0e281276fc002ffd7ac8/2016-etisia-

ekthesi-di.html  
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διαδικασίες και σε ορισµένα θεµελιώδη δικαιώµατα είναι ένας από τους λόγους που 

ευνοούν ή οξύνουν τις εντάσεις αυτές. 

Σε προηγούµενες εκθέσεις το ∆ίκτυο έχει επισηµάνει τη σαφή µείωση των 

καταγραφών περιστατικών από οργανωµένες οµάδες, κυρίως κατόπιν της άσκησης 

ποινικής δίωξης κατά των µελών της Χρυσής Αυγής και της εκδίκασης των σχετικών 

υποθέσεων. Παρόλα αυτά, επιθέσεις µε χαρακτηριστικά ακραίας οµαδικής βίας κατά 

µεταναστών και προσφύγων έρχονται στη δηµοσιότητα και κάποια εξ αυτών 

καταγράφονται από το ∆ίκτυο. Η περιγραφή των περιστατικών που έχει καταγράψει 

το ∆ίκτυο δείχνει ότι η οργανωµένη βία δεν έχει εκλείψει, όσο και αν το modus 

operandi
18

 ή και η συχνότητα παρουσιάζουν αλλαγές. Κοινό χαρακτηριστικό των 

επιθέσεων είναι η τυφλή επιλογή θυµάτων λόγω της αλλοδαπότητάς τους και η 

προαποφασισµένη από τους δράστες επίθεση. Ακολουθούν δύο παραδείγµατα προς 

επίρρωση αυτής της τάσης: 

Στην πρώτη περίπτωση, τα θύµατα, δύο Πακιστανοί εργάτες νεαρής ηλικίας χωρίς 

νοµιµοποιητικά έγγραφα δέχτηκαν επίθεση ενώ πήγαιναν στη δουλειά τους νωρίς το 

πρωί από γνωστή οµάδα της γειτονιάς. Συγκεκριµένα, 3 νεαροί πέρασαν από δίπλα 

τους, πεζοί, τους χτύπησαν στο κεφάλι από πίσω µε κάτι σαν πλαστικό. Τα θύµατα 

άκουσαν τη λέξη “Πακιστανοί” και προσπάθησαν να προστατευτούν. Για 10-15' τα 

θύµατα έµειναν στο έδαφος. Τα θύµατα δήλωσαν στο ∆ίκτυο ότι ο δρόµος αυτός 

είναι µικρός και βρίσκεται κοντά στα σπίτια των δραστών. Οι δράστες γνωρίζουν ότι 

τα θύµατα περνούν από εκεί στο δρόµο τους για την εργασία τους. Τα θύµατα µε τη 

βοήθεια οµοεθνούς τους που µιλάει ελληνικά και του εργοδότη τους κατήγγειλαν το 

περιστατικό στην αστυνοµία. Είναι χαρακτηριστικό ότι το ίδιο βράδυ, µια 

µεγαλύτερη οµάδα 10-15 ατόµων, µεταξύ των οποίων και οι δράστες της πρωινής 

επίθεσης, επιτέθηκαν σε οµοεθνείς των θυµάτων, µεταξύ των οποίων βρισκόταν και ο 

φίλος που συνέδραµε στην καταγγελία. Το περιστατικό αυτό αναδεικνύει την 

προσπάθεια κάποιων οµάδων να επιβάλουν τους δικούς τους κανόνες σε επίπεδο 

γειτονιάς εκφοβίζοντας αλλοδαπούς και προβαίνοντας σε «αντίποινα» σε περίπτωση 

καταγγελίας στην αστυνοµία. 
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Modus operandi είναι λατινική φράση, σηµαίνει τρόπος του λειτουργείν και συνοψίζει όλες τις 

εφαρµοσµένες αρχές, µεθόδους, πρακτικές λειτουργίας που ένα φυσικό ή νοµικό πρόσωπο (π.χ. µια 

επιχείρηση) χρησιµοποιεί στον εργασιακό χώρο ή στην προσέγγιση της επαγγελµατικής και 

κοινωνικής του ζωής, που το χαρακτηρίζουν. Στις λατινογενείς γλώσσες (αγγλικά, γαλλικά κλπ) η 

φράση χρησιµοποιείται κυρίως στον τοµέα της εγκληµατολογίας για να χαρακτηρίσει την µεθοδολογία 

ενός εγκληµατία, όσον αφορά την εκτέλεση των εγκληµάτων. 
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Στη δεύτερη περίπτωση, το θύµα δέχτηκε επίθεση καθώς έβγαινε από το σταθµό του 

µετρό του Νέου Κόσµου από οµάδα 6 ατόµων που φορούσαν µαύρα. Το modus 

operandi, µας παραπέµπει σε εκείνο που κατέγραψε το ∆ίκτυο κατά τα έτη 2011-

2013. Οι δράστες είπαν στο θύµα: “από πού είσαι, ρε;”, “έλα εδώ” και οι τρεις τον 

έπιασαν από το µπουφάν. Οι άλλοι τρεις άρχισαν να τον χτυπάνε στο πίσω µέρος του 

κεφαλιού και την πλάτη και να τον κλωτσάνε στα πόδια. Τον έβριζαν χυδαία για την 

καταγωγή του. Κάποια στιγµή το θύµα αντιλήφθηκε ότι ο ένας δράστης φορούσε 

σιδερογροθιά και ήταν έτοιµος να τον χτυπήσει µε αυτή. Γλίστρησε από το µπουφάν 

και τους ξέφυγε. Οι τρεις τον κυνήγησαν αλλά εντέλει τους ξέφυγε. Μέσα στο 

µπουφάν είχε χρήµατα τα οποία χάθηκαν. Ως αξιοσηµείωτο ανέφερε ότι συνήθως σε 

εκείνο το σηµείο υπάρχουν σεκιούριτι/αστυνοµικοί, οι οποίοι δεν ήταν εκεί την 

ηµέρα της επίθεσης. Τα δύο αυτά περιστατικά δηµιουργούν ανησυχία καθώς 

αναδεικνύονται ενδεχοµένως δύο µοντέλα οργανωµένων επιθέσεων: σύµφωνα µε το 

πρώτο, οµάδες δρουν στις γειτονιές ως οµάδες περιφρούρησης και “υπεράσπισης” 

της γειτονιάς από αλλοδαπούς. Σε αυτές δραστηριοποιούνται περισσότεροι νέοι, οι 

οποίοι δεν δρουν κατ’ ανάγκη συνεχώς από κοινού, αλλά είναι σε ετοιµότητα αν 

χρειαστεί. Σύµφωνα µε την περιγραφή του δεύτερου περιστατικού, αναβιώνει ο 

τρόπος δράσης των οµάδων κρούσης. Μια οµάδα µε οπλισµό (σιδερογροθιά) 

απευθύνει ερώτηση στο θύµα σχετικά µε την καταγωγή του πριν του επιτεθεί βιαίως 

και το κυνηγήσει. ∆εν κυκλοφορεί µε µοτοσυκλέτα, αλλά περιµένει έξω από στάση 

του µετρό. Τίθεται εποµένως εύλογα το ακόλουθο ερώτηµα: εάν πρόκειται για 

πρακτικές, οι οποίες δεν εκριζώθηκαν από την ελληνική κοινωνία, είναι δυνατό υπό 

τις κατάλληλες συνθήκες να οδηγήσουν στην έξαρση των ετών 2001-2013;  

 

 

γ. Επιθέσεις που σχετίζονται µε τη διαχείριση του προσφυγικού 

 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται κυρίως οι τάσεις που αναπτύχθηκαν εντός του 

ιδιαίτερου κλίµατος που δηµιούργησε η συγκέντρωση µεγάλου αριθµού προσφύγων 

και µεταναστών στα νησιά ή σε άλλα σηµεία πρώτης εισόδου, µε συνεπακόλουθες 

πιέσεις στις τοπικές κοινωνίες. Ωστόσο δεν πρέπει να παραλειφθεί περιστατικό που 

έλαβε χώρα στην Αθήνα κατά χώρου που προοριζόταν για τη φιλοξενία προσφύγων, 
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µε επιπρόσθετα θύµατα το προσωπικό ανθρωπιστικών οργανώσεων που εργάζονταν 

για τον σκοπό αυτό. Τα περιστατικά
19

 (10) τα οποία έλαβαν χώρα σε νησιά (Λέρος, 

Σάµος, Χίος) αναδεικνύουν τις ακόλουθες τάσεις:  

1. Εκφοβισµός και επιθέσεις από µηχανοκίνητες οµάδες κατά µικρών οµάδων 

προσφύγων, είτε µε την χρήση ξύλινων ράβδων είτε µε κλωτσιές. Τα 

περιστατικά αυτά συνέβησαν στο δρόµο µεταξύ του χωριού και του χώρου 

διαµονής των προσφύγων. Οι δράστες επιχειρούν να  “ξαφνιάσουν” τα 

θύµατα και να τα φοβίσουν µε φωνές, χλευασµούς και χτυπήµατα.  

2. Στοιχεία οργανωµένης επίθεσης ή έστω επίθεσης από οµάδα που δρα βάσει 

κοινού ρατσιστικού κινήτρου παρουσιάζουν και επιθέσεις από οµάδες που 

είτε ακολουθούν το θύµα είτε το αποµονώνουν, ασκούν σωµατική βία και το 

απειλούν. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται περιστατικό κατά Σύριου, ο οποίος 

λίγες ηµέρες µετά τα επεισόδια στη Σούδα της Χίου (βλ. κάτωθι) δέχτηκε 

επίθεση από οµάδα στην κεντρική πλατεία της πόλης. Έχασε τις αισθήσεις 

του λόγω των χτυπηµάτων και µεταφέρθηκε στο νοσοκοµείο. Τελικά υπέστη 

κάταγµα. Ο ίδιος δεν αντιλήφθηκε περισσότερες λεπτοµέρειες, καθώς οι 

δράστες τον αιφνιδίασαν αρπάζοντάς τον από πίσω. Σύµφωνα µε φίλο του 

θύµατος και αυτόπτη µάρτυρα, η οµάδα των δραστών αποτελείτο από 

περίπου 20 άτοµα και κάποιοι εξ αυτών κυνήγησαν τον ίδιο και το τρίτο 

άτοµο της παρέας όταν προσπάθησαν να διαφύγουν. Σύµφωνα µε τη 

µαρτυρία του, είχε δει νωρίτερα την οµάδα.  

3. Κατά τη διάρκεια του 2016, υπήρξαν περιπτώσεις κλιµάκωσης της έντασης 

και χώροι διαµονής των προσφύγων δέχτηκαν επιθέσεις. Σε κάποιες από 

αυτές πρόσφυγες τραυµατίστηκαν. Το ∆ίκτυο κατέγραψε την περίπτωση 

αιτούντα άσυλο ο οποίος ενώ προσπαθούσε να προστατευθεί κατά τη 

διάρκεια των εντάσεων του Νοεµβρίου στην Σούδα δέχτηκε µεγάλη πέτρα 

στο κεφάλι. Εισήλθε σε µια µεγάλη σκηνή για να προστατευθεί αλλά 

αναγκάστηκε να την εγκαταλείψει όταν πέτρες εκτοξεύτηκαν και κατά αυτής 

της σκηνής. Καθώς δεν του επετράπη από την αστυνοµία να εγκαταλείψει το 
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χώρο, επέστρεψε προς τις σκηνές και καθώς περπατούσε, έχασε τις αισθήσεις 

του. Μεταφέρθηκε στο νοσοκοµείο και αργότερα υπεβλήθη σε 

νευροχειρουργική επέµβαση στη Λέσβο.  

4. Καταγράφηκε, επίσης, εµβληµατικού χαρακτήρα περιστατικό που 

συνδέεται µε κτίριο που προοριζόταν για τη φιλοξενία προσφύγων στο 

πλαίσιο του προγράµµατος στέγασης. Το περιστατικό εκτυλίχθηκε σε 

διακριτές χρονικά και ποιοτικά φάσεις. Αρχικά, εκδηλώθηκαν κάποιες 

αντιδράσεις από τους γείτονες, οι οποίες κάµφθηκαν σε συνέχεια της 

ενηµέρωσής τους από τις ανθρωπιστικές οργανώσεις οι οποίες εµπλέκονταν 

στο σχέδιο ανακαίνισης και προετοιµασίας του κτιρίου. Στη συνέχεια και σε 

ηµέρα κατά την οποία οι εργαζόµενοι των οργανώσεων δεν εργάζονταν και 

άρα δεν βρίσκονταν στο κτίριο, άγνωστοι έβαλαν φωτιά στην είσοδο του 

κτιρίου. Η πυροσβεστική κλήθηκε από γείτονα. Κατά τις επόµενες ηµέρες, 

πραγµατοποιήθηκαν συζητήσεις µεταξύ εκπροσώπων των κατοίκων και των 

οργανώσεων, όπου τέθηκαν ζητήµατα ασφάλειας και έλλειψης 

πληροφόρησης, αλλά και στερεοτυπικές ανησυχίες σχετικά µε τον αντίκτυπο 

της διαµονής προσφύγων στην περιοχή. Η ανταλλαγή απόψεων λείανε τις 

διαφωνίες και οι οργανώσεις θεώρησαν ασφαλές να επανεκκινήσουν τις 

εργασίες και να αποστείλουν το προσωπικό τους. Ωστόσο τις επόµενες 

ηµέρες και σε διαφορετικές χρονικές στιγµές, οµάδες 7-15 ατόµων 

προσήλθαν στο κτίριο και απηύθυναν απειλές στο προσωπικό. Οι εξαιρετικά 

σοβαρές απειλές, ήταν τόσο γενικού χαρακτήρα, όσο και προσωπικού µε 

άµεση στοχοποίηση καθενός από τους εργαζόµενους, αλλά και κατά των 

προσφύγων σε περίπτωση που τελικά στεγάζονταν στο κτίριο. Σύµφωνα µε 

τις οργανώσεις που στοχοποιήθηκαν, οι οµάδες που απείλησαν τους 

εργαζοµένους και τους πρόσφυγες δεν απαρτίζονταν πλέον από περίοικους, 

αλλά από άλλα άτοµα. Αξίζει να σηµειωθεί ότι πραγµατοποιήθηκε πορεία 

διαµαρτυρίας κατά της στέγασης προσφύγων στο συγκεκριµένο κτίριο, στην 

οποία είχε ηγετικό ρόλο βουλευτής της Χρυσής Αυγής.  

Το περιστατικό αυτό θεωρείται εµβληµατικό γιατί συγκεντρώνει όλα τα 

ποιοτικά χαρακτηριστικά άλλων επιµέρους περιστατικών αντίδρασης στην 

στέγαση προσφύγων, ακόµα και ασυνόδευτων ανηλίκων. Στην προκειµένη 

περίπτωση, το ζήτηµα έλαβε µεγαλύτερες διαστάσεις παρά την ενηµέρωση 

των κατοίκων και την ανταλλαγή απόψεων και, σε ένα βαθµό, έγινε 
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αντικείµενο εκµετάλλευσης από ακραία στοιχεία µε ξενοφοβική και 

ρατσιστική ατζέντα, µε στόχο την επίδειξη δύναµης και την εδραίωση της 

παρουσίας τους στην εν λόγω γειτονιά, συνεπικουρούµενα από ηγετικό 

στέλεχος της Χρυσής Αυγής. Τη δυναµική αυτή, δηλαδή την οικειοποίηση 

της αντίδρασης πολιτών από οµάδες οι οποίες είτε πυροδοτούν αντιδράσεις, 

είτε δράττονται της ευκαιρίας προκειµένου να προσελκύσουν περισσότερους 

υποστηρικτές, προσπάθησε να παρακολουθήσει το ∆ίκτυο. Με βάση τις 

πληροφορίες που συνέλεξε, το ∆ίκτυο καταλήγει ότι δύνανται να 

δηµιουργηθούν προοδευτικά οι συνθήκες και οι περιστάσεις εκείνες που 

προηγήθηκαν της µεγάλης έξαρσης των ετών 2011-2013. Αν και το πλέγµα 

της αλληλεγγύης που έχει δηµιουργηθεί ανατρέπει τη δυναµική αυτή σε 

αρκετές περιπτώσεις, όπως στην περίπτωση του Ωραιοκάστρου µε αφορµή 

την ένταξη των παιδιών προσφύγων στο σχολικό σύστηµα, γίνεται αντιληπτό 

ότι οποιαδήποτε αλλαγή στον κυρίαρχο πολιτικό λόγο δύναται να 

αποσταθεροποιήσει την κατάσταση σε ορισµένες ειδικά περιοχές και να 

αποθρασύνει τις οµάδες µε ακραίες ρατσιστικές ιδεολογίες. Οι καταγραφές 

του ∆ικτύου ενισχύουν την άποψη ότι η οµαλή κοινωνική ένταξη των 

προσφύγων, ιδίως δε η καταπολέµηση της εικόνας του ανεπιθύµητου 

εγκλωβισµένου ο οποίος διαµένει και διαβιεί σε ακατάλληλες συνθήκες, 

λειτουργεί προληπτικά κατά της ενίσχυσης των στερεοτύπων και της 

αύξησης της ρατσιστικής βίας. Με άλλα λόγια, όσο αυξάνονται τα 

προβλήµατα που σχετίζονται µε τη διαχείριση των εγκλωβισµένων στα 

σηµεία εισόδου, είτε πρόκειται για πραγµατικά προβλήµατα, είτε για την 

εκµετάλλευση συγκεκριµένων πτυχών από τοπικές ακραίες οµάδες, 

αυξάνεται ο κίνδυνος της ολίσθησης της κοινωνίας σε ρατσιστικές εξάρσεις. 

5. Σε συνέχεια της προηγούµενης ανάλυσης, αξιοσηµείωτο είναι το 

περιστατικό κατά δηµοσιογράφου στη Χίο, ο οποίος στοχοποιήθηκε και 

δέχτηκε επίθεση κατά την κάλυψη συγκέντρωσης διαµαρτυρίας µερίδας 

πολιτών για το προσφυγικό και πορείας έξω από τους χώρους φιλοξενίας 

προσφύγων/µεταναστών, στην οποία πρωτοστάτησαν µέλη της Χρυσής 

Αυγής. Στις 8:00 µ.µ. περίπου, χωρίς καµία πρόκληση και αιτία, ο θύτης 

αρχικά έσπρωξε τον δηµοσιογράφο και τον άρπαξε από το αριστερό χέρι, τον 

χτύπησε και στη συνέχεια χτύπησε µε ένταση την κάµερα που κρατούσε στο 

δεξί του χέρι, ρίχνοντάς την κάτω φωνάζοντας του “για να µην γράφεις αυτά 
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που γράφεις”. Το θύµα µετέβη αργότερα στο νοσοκοµείο όπου βεβαιώθηκε 

το τραύµα που του είχε προκαλέσει η επίθεση. Ο λόγος της επίθεσης ήταν η 

αρθρογραφία του θύµατος για θέµατα σχετικά µε το µεταναστευτικό / 

προσφυγικό και οι απόψεις που εκφράζει.   

 

3. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ 

 

Τις προτάσεις του για την αντιµετώπιση του προσφυγικού 
20
τόσο σε διεθνές, όσο και 

σε ευρωπαϊκό και σε εθνικό επίπεδο παρουσίασε το ∆ίκτυο για τη Μεταρρύθµιση 

στην Ελλάδα και την Ευρώπη. Σύµφωνα µε την ανάλυση του ∆ικτύου, περισσότερα 

από 15 δισεκατοµµύρια ευρώ του προϋπολογισµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το 

2015 και το 2016, έχουν δοθεί για την ενίσχυση δράσεων για τη µετανάστευση, τόσο 

στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και πέραν των συνόρων της, για τη 

στήριξη των εταίρων της.  Αυτό το ποσό πρέπει οπωσδήποτε να αυξηθεί είτε µέσω 

της επιβολής ενός νέου πανευρωπαϊκού φόρου όπως έχει προταθεί, είτε µέσω της 

έκδοσης οµολόγου. 

Κυρίως, όµως, υπάρχει µία αµυδρή ελπίδα ότι µέσα από τη νέα παγκόσµια 

Στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπως την παρουσίασε η Ύπατη Εκπρόσωπος το 

καλοκαίρι του 2016, θα γίνει ουσιαστική προσπάθεια  να ξεπεραστεί ο 

 κατακερµατισµός των εξωτερικών πολιτικών των Κρατών που σχετίζονται µε την 

αντιµετώπιση των αιτιών της µετανάστευσης (Συρία, Αφρική, κλπ) και να βελτιωθεί 

η αποδοτικότητα στην εξωτερική δράση της Ευρωπαϊκής Ένωσης έτσι ώστε να 

αποκτήσει µία κοινή εξωτερική πολιτική. Η υποχρεωτική κατανοµή των προσφύγων 

που είναι  η λύση, παρουσιάζει τεράστια προβλήµατα στην υλοποίησή της και για 

αυτό χρειάζονται εναλλακτικές διπλωµατικές προτάσεις που θα βοηθούν την 

σταδιακή προσαρµογή, θα δίνουν κίνητρα, θα υποστηρίζουν διµερείς συνεργασίες 

χωρών µε τελείως διαφορετικά προβλήµατα (πχ Ελλάδα -Σλοβακία), θα ενηµερώνουν 

                                                           
20

 ∆ίκτυο: Προτάσεις για την αντιµετώπιση του προσφυγικού, 

www.capital.gr/oikonomia/3164474/diktuo-protaseis-gia-tin-antimetopisi-tpu-prosfugikou  
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την κοινή γνώµη για την πραγµατικότητα και εντέλει  θα θέτουν οδικό χάρτη που θα 

οδηγεί στην εφαρµογή των συµφωνηθέντων.  

Όλες οι χώρες ανεξαιρέτως θα πρέπει να φιλοξενούν πρόσφυγες. Όσες µετά την 

αποδοχή του ελάχιστου αριθµού προσφύγων που αποφασίζεται -και αφού ενισχυθεί η 

φύλαξη των συνόρων της Ένωσης - δεν επιθυµούν να φιλοξενήσουν περισσότερους, 

θα αναλαµβάνουν για ένα χρονικό διάστηµα το κόστος είτε µε απευθείας χρηµατική 

βοήθεια µέσω της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις χώρες πρώτης υποδοχής είτε µε 

αποστολή ανθρώπινου δυναµικού διευκόλυνσης των χωρών υποδοχής.  

Οι πρόσφυγες και µετανάστες που φιλοξενούνται µπορούν αν το επιθυµούν να 

παραµείνουν υπό προϋποθέσεις που θέτει το Κράτος ∆ικαίου στις χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και που θα καθορίζονται από την αρχή του συνταγµατικού 

πατριωτισµού σύµφωνα µε την οποία η ιδιότητα του πολίτη, ανεξαρτήτως θρησκείας 

ή φυλής,  που σέβεται τους νόµους µίας οργανωµένης κοινότητας υπερισχύει κάθε 

άλλης ταυτότητας που εκείνος διαθέτει. Η συζήτηση πρέπει να αφορά τη συνοχή και 

όχι την αποµόνωση και τον εξοβελισµό. Η ενσωµάτωση είναι µία αµφίδροµη 

διαδικασία και οι κοινωνίες και κοινότητες των µεταναστών έχουν ευθύνη. Οι πρώτες 

να θέτουν κανόνες και να δέχονται τους µετανάστες και οι εκείνοι µε τη σειρά τους 

να δέχονται τις υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα ως µέλη της Κοινωνίας.  

Ως προς την Ελλάδα το ∆ίκτυο τονίζει ότι χρειάζεται να διαµορφώσει και να 

παρουσιάσει ένα Σχέδιο Εθνικής ∆ράσης για το Προσφυγικό. Μεταξύ άλλων 

απαιτούνται:  

• να αποκτήσει το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής την πλήρη 

αρµοδιότητα της διαχείρισης του ζητήµατος εντός της χώρας. Η 

Κυβέρνηση έδωσε αρµοδιότητες και κονδύλια ύψους 74 εκ 

στο ΥΠΕΘΑ
21

 χωρίς κανένα λόγο 

• να συσταθεί η διαχειριστική αρχή για τους εγκεκριµένους 

ευρωπαϊκούς πόρους, ώστε να τους διαχειριστεί σύµφωνα µε τους 

εθνικούς και τους κοινοτικούς κανόνες. Όσο δεν υφίσταται, τα 

χρήµατα θα καταλήγουν σε διεθνείς οργανισµούς και µη κυβερνητικές 

οργανώσεις.   

                                                           
21

 Υπουργείο Εθνικής Άµυνας 
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• διαφάνεια στη λειτουργία των ΜΚΟ και έλεγχος των "αλληλέγγυων" 

µέσω της δηµιουργίας ενός µητρώου ΜΚΟ 

• ταχύτερη διεκπεραίωση των αιτήσεων ασύλου µε τη βοήθεια 

προσωπικού από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

• σύσταση επιτροπής από ∆ηµάρχους και Περιφερειάρχες µε τη 

συµµετοχή της Εκκλησίας υπό την εποπτεία του Υπουργείου 

Μεταναστευτικής Πολιτικής για την προετοιµασία υποδοχής και 

ενσωµάτωσης προσφύγων και ενηµέρωση των πολιτών για τις θετικές 

πτυχές της ενσωµάτωσης µε συµµετοχή και µεταναστών και 

προσφύγων, αλλά ενηµέρωση και των προσφύγων για τους κανόνες 

που υφίστανται για εκείνους και την αδήριτη ανάγκη σεβασµού τους 

εκ µέρους τους. Ο κίνδυνος να προσπαθήσουν να εκµεταλλευτούν 

ξενοφοβικά και ακροδεξιά στοιχεία τη δύσκολη συγκυρία είναι 

συνεχής και έντονος.  

Μαζί µε τα ανωτέρω η Ελληνική Κυβέρνηση, σύµφωνα µε το ∆ίκτυο, θα πρέπει να 

θέσει ένα δικό της σχέδιο στο Συµβούλιο και την Επιτροπή για τα εξής:   

α) την αναθεώρηση του Κανονισµού του ∆ουβλίνου,
22

 

β) την καθιέρωση µηχανισµού υποχρεωτικής ανακατανοµής στο εσωτερικό της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 γ) τη δηµιουργία κοινού ευρωπαϊκού συστήµατος ασύλου. Η χώρα πρέπει να έχει 

τεκµηριωµένη θέση, να κινείται διπλωµατικά και να δηµιουργεί συµµαχίες, χωρίς να 

περιµένει να δει το σχέδιο των υπολοίπων και µετά να προβεί σε αποφάσεις.  

Τέλος, είναι απαραίτητη η εκπόνηση ενός Plan B σε περίπτωση που καταρρεύσει η 

συµφωνία της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε την Τουρκία. Η Ελλάδα σε µία τέτοια 

περίπτωση θα βρεθεί αντιµέτωπη µε πρωτόγνωρες, ενδεχοµένως, καταστάσεις. Για το 

σκοπό αυτό πρέπει να συσταθεί διακοµµατική οµάδα στο κοινοβούλιο και 

                                                           
22

  νοµοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) που καθορίζει το κράτος µέλος της ΕΕ που είναι αρµόδιο 

για την εξέταση της αίτησης για τους αιτούντες άσυλο που αναζητούν διεθνή προστασία δυνάµει 

της Σύµβασης για το καθεστώς των προσφύγων και την Οδηγία Αξιολόγησης της ΕΕ, εντός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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 διυπουργική ειδική οµάδα που θα υπάγεται στον Πρωθυπουργό και θα εκπονήσει ένα 

εναλλακτικό σχέδιο σε συνεργασία µε την Επιτροπή. Το σχέδιο αυτό πρέπει να έχει 

όσο το δυνατόν µεγαλύτερη κοινοβουλευτική και κοινωνική συναίνεση, ώστε να έχει 

διάρκεια και συνέχεια στα επόµενα χρόνια. 

Στην ανάλυση επισηµαίνεται ότι το ζήτηµα του προσφυγικού σε καµία περίπτωση δεν 

µπορεί να περιοριστεί σε µία µόνο γωνιά του πλανήτη ούτε σε µία µόνο πτυχή, αυτή 

της συγκλονιστικής ανθρώπινης περιπέτειας. Το προσφυγικό αποτελεί το µεγαλύτερο 

παγκόσµιο ρίσκο σήµερα. Μέσα από την εξέλιξη του και κυρίως µέσα από τον τρόπο 

που οι διεθνείς θεσµοί και η Παγκόσµια Κοινότητα θα το αντιµετωπίσουν, θα 

κριθούν πολλά σε γεωπολιτικό, οικονοµικό, ανθρωπιστικό επίπεδο και εν τέλει θα 

κριθούν πολλά για το µέλλον. 

Σύµφωνα µε το ∆ίκτυο, ο αριθµός των προσφύγων και των εσωτερικά εκτοπισµένων 

ατόµων, ανέρχεται σήµερα σε πάνω από 65 εκατοµµύρια, το µεγαλύτερο νούµερο 

που έχει καταγραφεί ποτέ. Σύµφωνα µε την Ύπατη Αρµοστεία των Ηνωµένων Εθνών 

για τους Πρόσφυγες (UNHCR), ένας σε κάθε 122 ανθρώπους ήταν ή είναι 

πρόσφυγας, ή εσωτερικά εκτοπισµένος, ή αναζητά άσυλο.  Ποτέ στο παρελθόν τόσο 

πολλοί άνθρωποι δεν ήταν σε µετακίνηση για λόγους ανεξάρτητους από τη θέλησή 

τους. Σύµφωνα µε την Υπάτη Αρµοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, 

περισσότεροι από το µισό των προσφύγων του κόσµου προέρχονται από τρεις µόνο 

χώρες (Συρία, Αφγανιστάν, Σοµαλία) που µαστίζονται από συγκρούσεις (τα στοιχεία 

αυτά δεν περιλαµβάνουν τα 5,2 εκατοµµύρια Παλαιστίνιων). Για την πρώτη γραµµή 

κρατών απέναντι στις τεράστιες ροές όπως η Τουρκία, το Πακιστάν, ο Λίβανος, η 

Κένυα και η Λαϊκή ∆ηµοκρατία του Κονγκό, οι πιέσεις που προκαλούνται από 

µαζική εισροή των ανθρώπων µπορεί να καταστούν συντριπτικές. Το κόστος για τις 

µελλοντικές γενιές είναι ακόµη πιο ανησυχητικό, καθώς το ήµισυ του συνόλου των 

προσφύγων το 2015 ήταν παιδιά. 

Το 2015 η κλίµακα και η ένταση της πίεσης του προσφυγικού απέδειξε γρήγορα ότι η 

αποκλειστικά εθνική στρατηγική δεν οδηγεί πουθενά. Απέναντι σε αυτή την τροµερή 

πίεση τα κράτη µέλη άρχισαν να αµφιταλαντεύονται ανάµεσα σε τρεις πιθανές 

επιλογές:  

• αυστηρή εφαρµογή των ευρωπαϊκών κανόνων µε τον κίνδυνο να κατακλυστεί 

η Ευρωπαϊκή Ένωση από αιτήµατα ασύλου των προσφύγων,  
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• κλείσιµο συνόρων που συνεπάγεται την επιβάρυνση στα Κράτη πρώτης 

γραµµής  

•  να αφήσει τους πρόσφυγες  να ταξιδεύουν σε ολόκληρη την επικράτειά 

της χωρίς τον κατάλληλο έλεγχο. Στην πραγµατικότητα, η µονοµερής 

απόφαση το φθινόπωρο του 2015 από ορισµένες εκ των κυβερνήσεων της 

Κεντρικής Ευρώπης να κλείσουν τα σύνορα, οδήγησε σε µια ντε φάκτο νέα 

πραγµατικότητα. Η µονοµερής αυτή κίνηση οδήγησε σε µια κατάσταση στην 

οποία η τελική ευθύνη για την αντιµετώπιση του προσφυγικού ρεύµατος 

µεταφέρθηκε στην πρώτη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης που έρχεται 

αντιµέτωπη µε το πρόβληµα, δηλαδή την Ελλάδα.  

Η Ελλάδα, υπογραµµίζει το ∆ίκτυο, βρέθηκε µέσα στον κυκλώνα της κρίσης 

ευρωπαϊκής αλληλεγγύης εξαιτίας του εξτρεµισµού, της κρίσης της Τουρκίας 

εξαιτίας της εσωτερικής αστάθειας και της κρίσης της ελληνικής Κυβέρνησης 

εξαιτίας της πολιτικής νωθρότητας της και της ιδεοληψίας της πάνω στο 

ζήτηµα.  

Σήµερα η Ευρώπη βρίσκεται αντιµέτωπη µε ένα οξύ πρόβληµα που γίνεται 

όµως οξύτερο από δύο λανθασµένες προτεινόµενες λύσεις – υποθέσεις. Μία 

που υποστηρίζει ότι τα αυστηρότερα µέτρα θα αποδώσουν καρπούς και η 

δεύτερη ότι οι προσφυγικές ροές είναι προσωρινό φαινόµενο. Οι δύο αυτές 

λανθασµένες υποθέσεις, συνοδεύονται από µία τρίτη. Ότι η Ευρώπη δεν έχει 

τίποτε να κερδίσει από την προοπτική ενσωµάτωσης των προσφύγων και αυτό 

γιατί είναι κυρίως Μουσουλµάνοι και ως τέτοιοι δεν µπορούν να συµβαδίσουν 

ή ακόµα και να δεχθούν τους κανόνες που ορίζουν οι ευρωπαϊκές χώρες, 

εξαιτίας της θρησκείας τους, µία υπόθεση που καλλιεργείται από τον ακραίο 

και άκριτο εξτρεµισµό που ακολούθησε τις εγκληµατικές ενέργειες σε 

διάφορες πόλεις της Ευρώπης, η οποία ωστόσο είναι τόσο επικίνδυνη όσο και 

αβάσιµη. Η αντι-ισλαµική προπαγάνδα παραγνωρίζει το γεγονός ότι ήδη στην 

Ευρώπη ζουν και εργάζονται 44 εκατοµµύρια Μουσουλµάνοι 

(συµπεριλαµβανοµένων των 14 εκατοµµυρίων στη Ρωσία) πληρώνοντας τους 

φόρους τους και τηρώντας του Νόµους του Κράτους που ζουν. (19 

εκατοµµύρια ζουν σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης µόνο και συνιστούν το 

8% του πληθυσµού στη Γαλλία, 6 % στη Γερµανία και 5% στη Μ. Βρετανία). 

Ο αριθµός αυτός βέβαια δεν είναι υπερβολικός, αφού είναι περίπου το 7% του 
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συνολικού πληθυσµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αν συµπεριλάβουµε τη 

Ρωσία, τα Βαλκάνια κλπ.  

Μία σηµαντική παράµετρος του ζητήµατος, είναι το αναγκαίο σπάσιµο των µύθων 

γύρω από το ζήτηµα του προσφυγικού.  

Είναι υποχρέωση των ηγετών και των ΜΜΕ
23

 στο βαθµό που διαµορφώνουν την 

κοινή γνώµη, να καταστήσουν σαφές ότι σε µία αναπτυξιακά κουρασµένη Ευρώπη, 

οι πρόσφυγες όχι µόνο δεν έρχονται ως αντικαταστάτες εργατικού δυναµικού, αλλά 

ως µία εν δυνάµει και επιπλέον κινητήρια δύναµη στην παραγωγική ώθηση που έχει 

ανάγκη η Ευρωπαϊκή Ένωση. Μέχρι το 2050 το ποσοστό του εργατικού δυναµικού 

της Ευρώπης σε σχέση µε τους συνταξιούχους θα συρρικνωθεί δραµατικά από 4 προς 

1 (4 εργαζόµενοι για κάθε 1 συνταξιούχο) σε 2 προς 1. Η µόνη πιθανώς εφικτή λύση 

για την αντιµετώπιση του φαινοµένου είναι η ενίσχυση του εργατικού δυναµικού µε 

νέους από τρίτες χώρες που θα συµβάλλουν και στην παραγωγή και στους φόρους και 

στις ασφαλιστικές εισφορές. Αυτό άλλωστε ήταν και το µήνυµα της επιτροπής µε 

επικεφαλής τον πρώην Ισπανό Πρωθυπουργό Φ. Γκονζάλες που τόνιζε ότι η Ευρώπη 

θα χρειαστεί περίπου 100 εκ µετανάστες έως το 2050. 

Μία ακόµα διάσταση του προβλήµατος της Ευρώπης είναι η δηµογραφική εικόνα της 

Ηπείρου, που στο πέρασµα του χρόνου θα γίνεται όλο και πιο ανησυχητική. Μέχρι το 

2030 ο πληθυσµός της Γερµανίας από 82 εκατοµµύρια προβλέπεται να κατέβει στα 

76 και µέχρι το 2050 στα 65. Στην Ελλάδα, όπως κατέδειξε και η µελέτη του ∆ικτύου 

για το ∆ηµογραφικό στο µέσον του 21ου αιώνα, ο πληθυσµός δεν θα ξεπερνά τα 9 

εκατοµµύρια (και βέβαια θα συνεχίσει να µειώνεται όσο η γονιµότητα θα παραµένει 

στα παρόντα επίπεδα). Αυτό όµως, που είναι πιο συνταρακτικό είναι η βαθιά 

γήρανση του πληθυσµού, η οποία σταδιακά θα συντελεστεί στη χώρα µας: από τα 9 

εκατοµµύρια το 2050, τα 3 εκατοµµύρια θα είναι άνω των 65 ετών. ∆ηλαδή, σε 

χρονική απόσταση µιας γενιάς, ο ελληνικός πληθυσµός θα είναι ένας πληθυσµός στα 

πρόθυρα της δηµογραφικής κατάρρευσης µε ό,τι αυτό συνεπάγεται. Σύµφωνα µε το 

∆ίκτυο, σηµαντικότερη πτυχή και παράλληλα πρόκληση για τους ευρωπαϊκούς 

θεσµούς είναι  η απουσία συγκροτηµένης µακροπρόθεσµης πολιτικής για την 
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αντιµετώπιση της επικείµενης νέας φάσης του προσφυγικού που αναµένεται να 

ακολουθήσει τα επόµενα χρόνια, εξαιτίας της πληθυσµιακής έκρηξης που αναµένεται 

να συµβεί στις 54 χώρες της Αφρικής. Τα τρέχοντα δηµογραφικά στοιχεία δεν 

αφήνουν καµία αµφιβολία για την εκρηκτική κατάσταση που θα κληθεί να 

αντιµετωπίσει η Ευρώπη εξαιτίας του διπλασιασµού του πληθυσµού της Αφρικής σε 

2.5 δισεκατοµµύρια ως το 2050. Οι Ευρωπαϊκές χώρες το 1900 αντιπροσώπευαν 

περίπου το 25% του παγκόσµιου πληθυσµού, ενώ σήµερα, τα 28 κράτη µέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ανέρχονται σε περίπου 7% µόνο. 

Συνοψίζοντας, για την επίτευξη όλων των παραπάνω, η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει 

να κινητοποιήσει τον ιδιωτικό τοµέα –ΜΚΟ, εκκλησιαστικές οµάδες και 

επιχειρήσεις-  να ενεργήσουν ως χορηγοί.  
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

∆ιαβάζοντας τα παραπάνω, γίνεται ξεκάθαρη η άµεση ανάγκη εύρεσης µιας λύσης 

για να µπει ένα τέλος στην οδύσσεια των χιλιάδων µεταναστών και προσφύγων. Η 

άγνοια, η λάθος ενηµέρωση, οι προκαταλήψεις, η προπαγάνδα και  η ρητορική 

µίσους από εθνικιστικές οργανώσεις και ο φόβος για το διαφορετικό, το “ξένο”,  είναι 

παράγοντες που συµβάλουν στην εχθρική αντιµετώπιση των ανθρώπων αυτών και 

οδηγούν στη µε κάθε τρόπο υποβάθµιση της ανθρώπινης ζωής, που εν έτη 2017 δε θα 

έπρεπε να υφίσταται. 

Η σωστή ενηµέρωση των πολιτών θα έπρεπε να είναι προτεραιότητα φορέων όπως τα 

σχολεία αλλά και προσώπων που ασκούν επιρροή στις µάζες όπως για παράδειγµα οι 

καλλιτέχνες και οι πολιτικοί, έτσι ώστε να αρχίσουν να αποβάλλονται τα στερεότυπα 

και οι προκαταλήψεις γύρω από το προσφυγικό, και να οδηγηθούµε σταδιακά στη 

δηµιουργία µιας κοινωνίας αλληλεγγύης, όπου τα µέλη θα συµβιώνουν ειρηνικά, 

απαλλαγµένα από το σκοτάδι του φόβου και του ρατσισµού. Ωστόσο, για να 

φτάσουµε στο σηµείο να υλοποιηθούν τα παραπάνω θα πρέπει να υπάρξει ενδιαφέρον 

από τους ίδιους τους πολίτες, να ξεσηκωθούν ενάντια σε κάθε µορφή εκµετάλλευσης 

και καταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

Τέλος, η  κυβέρνηση µε τη σειρά της πρέπει να κάνει προσπάθεια για να εντάξει τους 

ανθρώπους αυτούς στην κοινωνία καθώς και να τους εντάξει στο εργατικό δυναµικό 

της χώρας για να υπάρξει µια ισορροπία και να είναι αποτελεσµατική η συµβίωση 

όλων των µελών της κοινωνίας.  
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